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BBWKTI NAPLÓ
A militarizmus alkonya.

Budapest, junius 5.
A militarizmus történetének két 

igen érdekes jelensége merült föl a 
közel napokban. Az egyik az a nagy 
megdöbbenés, amely egész Angliát 
elfogta arra a hírre, hogy a királyi 
bizottságban az általános védkötele- 
zettség hívei vannak többségben. A 
másik a militarizmus őshazájából, az 
általános fegyverkezés okozója, a 
francia nép köréből jut hozzánk s 
szól arról, hogy a kétéves katonai 
szolgálati idő intézménye és a had­
gyakorlatok idejének leszállítása mint 
kormányprogramm jelentkezik. Szá­
munkra, akiket a polgári méretekhez 
szokott elmét szinte fárasztó hadügyi 
költségek kérdése izgat, valóban alig­
lehet érdekesebb kérdés, mint az, 
hogy vájjon az az eszme, amelyet a 
militarizmus névvel jelölnek meg, 
fejlődésben van-e még, avagy elérte-e 
már teljes érettségét, mely után el 
kell pusztulnia, mint minden megérett 
dolognak a világon?

Anglia védelmi rendszere két ka­
tonai intézményen nyugszik. Az ön­
kéntes seregen és a milícián. Az 
általános védkötelezettség eszméje 
nem felelt meg annak a nagy tiszte­
letnek, amely az individualizmus iránt 
él ebben a népben, s azok a mérhe­
tetlen vizi védmílvek, amelyeket a 
természet emelt a szigetország köré, 
talán gyakorlatilag sem tették indo­
kolttá, hogy Albion fiai kaszárnyák­
ban töltsék ifjúságuk legszebb éveit 
s a legtermékenyebb munkaidőben 
testi és szellemi energiájukat fegyver­
kezelésre pocsékolják. A védelemre 
otthon alig volt szükségük, de koló­
niáiig hatalmuk folytonos növeke­
désével egyre élénkebbé vált szük­
sége annak, hogy erősebb védelmi szer­
vezetekre gondoljanak. A véres boer- 
háboru volt kétségkívül az első alka­
lom arra, hogy az általános védköte­
lezettség eszméjét nyíltan is merjék 
hangoztatni, de kiviteléhez senkisem 
találta volna maga mellett az angol 
közvéleményt. A gondolat mindamel­
lett megjelent brit földön. A politi­
kusok foglalkozni kezdtek vele. Egyre 
sűrűbbekké váltak a panaszok a fenn­
álló védelmi rendszer ellen. Egyre 
nagyobb aggodalommal beszéltek An­
golország presztízséről s a közvéle­
ményben kiformálódott a meggyőző­
dés, hogy Angliának hathatósabb vé­
delméről gondoskodnia kell. A köz­
vélemény befolyása alatt küldték ki 
az úgynevezett királyi bizottságot, 
amelynek az volt a föladata, hogy a 
fennálló védelmi rendszer keretein 
pelül gondoskodjék olyan tervekről, 
„melyek az ország intenzivebb védel- 
g teszik lehelővé. A királyi bizoit: ág
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ilyen alapon kezdte meg és folytatta 
tárgyalásait, mígnem a napokban ki­
szivárgott a hir, hogy ebben a bizott­
ságban az általános védkötelezettség 
hívei vannak többségben. Az angol 
közvélemény, amely néhány évvel 
ezelőtt már megállapodott abban, hogy 
a védszervezetet meg kell javítani, 
ezt a hirt valóságos fölháborodással 
fogadta. Pártkülönbség nélkül foglalt 
állást az általános védkötelezettség 
eszméje ellen. Liberálisok és kon­
zervatívok egyaránt felzudultak e terv 
ellen. Az angol sajtó, amely a köz­
véleménynek mindig hűséges tükre, 
kivétel nélkül visszautasította az esz­
mét s a harc egyre tombol az angol 
lapokban ez ellen az újítás ellen. 
Egyre hangzik a kiáltás, hogy az 
angol ifjúságot nem szabad a ka­
szárnyákba dugni, nem szabad őket 
elvonni munkájuktól, nem szabad 
olyan szolgálatra és olyan tényke­
désre kényszeríteni, amelyhez nincs 
lelki hajlandósága, s nem szabad An­
gliában olyan intézményt meghonosí­
tani, amely Európa legtöbb nemzetét 
a gazdasági tönk és a gazdasági for­
radalom szélére juttatta. Az angol 
sajtó hasábjain össze vannak gyűjtve 
mindazok az érvjek. amelyeket Enrópa 
népei, akiket a militarizmus kegyet­
lenségei már lesújtottak, valaha ösz- 
szegyüjtöttek, s féktelen, mértéktelen 
agitáció folyik az ellen a szándék 
ellen, amely a királyi bizottság több­
ségét vezérli. A miniszteriális lapok 
próbálnak ugyan egy-egy hangulat­
keltő közleményt közreadni az álta­
lános védkötelezettség mellett, de 
ebbeli kötelességüket nagyon bágyad­
tan, nagyon fáradtan teljesitik. Köz­
leményeikből hiányzik a meggyőződés 
ereje s minden sorból kiérzik a hi­
vatalos tollak percegése.

Az általános védkötelettség ideája 
tehát halva született gyermek An- 
liában. Semmi sem lesz belőle. Nem 
lehet megcsinálni.

Mialatt pedig Anglia közvélemé­
nye ilyen egyértelműen foglal állást 
az általános védelmi kötelezettség 
ellen, Franciaországban, amelynek 
soha sem volt és lesz nagyobb bűne, 
mint az, hogy a míli tarizmust meg­
teremtette, a kormány fölveszi pro- 
grammjába a kétéves szolgálati idő 
behozatalát és a fegyvergyakorlatok 
idejének tetemes leszállítását veszi 
tervbe. A revanche kábító érzésétől 
eltelt francia nép ma tapsol ennek 
a kormányprogrammnak s ujjongva 
üdvözli azt a kabinetet, amely imá­
dott hadseregét gyöngíteni akarja. A 
közvélemény ebben a kérdésben egé­
szen a kormány melleit van, a hír­
lapok a kormány felé küldik üdvözlő 
cikkeiket, melyekből az őszinte öröm 
s igaz lelkesedés sugárzik. A kor­
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mány programmjának ez a része él, 
meg is fog nőni. Meglesz. Valóra 
válik.

íme, Anglia, amely bölcsőjében 
fojtja meg az általános védkötelezett- 
séget, s Franciaország, amely hatal­
mas arányokban szállítja le. Mi más 
ez, ha nem az alkonya annak az őrü­
letnek, amely hosszú évtizedeken át 
tombolt Európában, elpusztítva a né­
pek legszebb vetéseit, legszebb re­
ményeit. Az eszme, amely még ná­
lunk, akik mindent néhány évtized­
del később csinálunk, virágjában van, 
az Európát vezető két hatalmas nem­
zetnél hanyatlik már. Mindegy, hogy 
Ázsiában éppen most pusztít a világ 
legvéresebb háborúja. Ázsiában van 
még helye, van oka a tömeg-öldök­
lésnek. Európában nincs. Itt tiltako­
zik ellene életösztönünk, műveltsé­
gűnk és van már egy precedens is, 
amelyet Anglia és Franciaország al­
kotott nemrégiben, amikor egy kolo- 
niális kérdésben a hágai békebiróság 
döntését kérte ki.

Mindezek a jelenségek azt igar 
zolják, hogy a mértéktelen fegyver­
kezések kora tűnőben van. Hogy az 
eszme túlérett s le fog hullani fájá­
ról. Ha mi fegy verkezünk is. Ha mil­
liókkal dobál imk is. Ha uj ágyukat 
csinálunk is. Úgy látszik, ez az utolsó 
fejlődési stádium. Be lesznek fejezve 
hadikészülődéseink s aztán megkez­
dődik a visszafejlődés. A visszafejlő­
dés, amely az igazi fejlődés hajnal­
hasadása.

BELFÖLD
A Cunard Line szerződése. Ma délben a 

képviselőház miniszterelnöki szobájában tartották 
a végleges megbeszélést az angol Cunard Line hajó­
zási társasággal kötött szerződés ügyében. A meg­
beszélésen a miniszterelnökön kívül résztvettek 
az angol hajózási társaság képviseletében lord 
Inverelyde, a társaság elnöke és Mr. Moorhouse, 
a társaság vezérigazgatója, továbbá az Adria
m. kir. tengerhajózási részvénytársaság képvise­
letében Kuranda Emil udvari tanácsos és Frank­
furter Albert ügyvivő-igazgató, végül Lévay 
Lajos magyar kivándorlási biztos. A megbeszé­
lés teljes megegyezésre vezetett. A szerződési 
okmányból kiküszöbölték mindazokat a ren­
delkezéseket. melyek a magyar állam részéről 
való szubvenciót vagy másnemű anyagi támoga­
tást jelentenék a társaság részére, a nélkül, hogy 
rendelkezések elejtéséért az angol társaságnak 
kártalanítás vagy bármi más ellenérték nyuj- 
tatnék. Eszerint egyfelől elesnek a szerződés­
ből mindazok a pontok, melyek a fiume-uew- 
yorki hajózási vonal ellen folytatott ellenséges­
kedés ürügyéül szolgáltak, másrészt minthogy a 
szerződéssel nem jár az állam anyagi meg- 
terheltetése, elesik a törvényhozási becikkelye­
zésnek szüksége is. Mindazonáltal a miniszter­
elnök annak idején alkalmasint a legbehatób­
ban tájékoztatni fogja a parlamentet a szerző­
dés tartalmáról. A mai végleges megbeszélés 
alkalmával a szerződést alá is Írták.



2 Budapest, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 1904. jnnins 6. 15b' szám.

A*  indemnlty. Félhivatalos jelentés sze­
rint a miniszterelnök a képviselőház legköze­
lebbi ülésén két hónapra terjedő újabb költség­
vetési provizóriumról szóló törvényjavaslatot 
fog előterjeszteni.

A magyar budgetjog sérelmeinek or­
voslása. Enyedy Lukács kiváló tollát dicséri az 
a fölötte érdekes tanulmány, amely a Jogállam 
júniusi füzetében látott napvilágot s a magyar 
budgetjog sérelmeivel és e sérelmek orvoslá­
sával foglalkozik. A kitűnő tanulmány mindenek­
előtt azt konstatálja, hogy a végrehajtó hata­
lomnak csak közvetlen és a legsúlyosabb tör­
vény- és alkotmánysértéssel lehet a neinze1 
adómegajánlási, kivetési és behajtási jogát 
mellőzni. Evvel szemben rámutat arra, hogy az 
ország gyökeresen átalakult politikai és pénz­
ügyi viszonyai diszharmóniát teremtenek a 
tényleges viszonyok s az 1827-ik évi tör­
vény között. A csak nemrégiben beállt ex- 
lex alatt megrendült az alkotmány sérthetet­
lenségébe vetett hit, ami a röpirat éleslátásu 
szerzője szerint nagyobb baj volt magúnál a 
sérelemnél. A fősulyt tehát arra fekteti tanul­
mányában, hogy az alkotmány sérthetetlenségébe 
vetett hitnek helyreállítása elsőrendű és el- 
mulasztbatlan föladat. Éppen ezért uj alapon 
kívánná fölépíteni a magyar budgetjogot. E célra 
a budgetet a parlamenti tárgyalás szempontjá­
ból két részre osztaná. Egy állandó rendes bud- 
getre és az állandó budgeten kivűl szükséges 
uj kiadásokra. Az elsőt A)-nak, a másodikat 
B)-nek nevezi. A két rész egységes egészszé 
foglaltatnék össze a költségvetési törvényben. 
Mi tartozik az A) budgetbe, azt megállapítaná 
a tőrvény s minden országgyűlési ciklus elején 
az ország-gyűlés a kormánynyal együtt. A ciklus 
folyamán a B) budgetbe megszavazott állandó 
jellegű tételek, a ciklus tartamúra, de csak az 
országgyűlés ez iránti külön felhatalmazása 
mellett vehetők fel az A) budgetbe. Az A) 
budget, a ciklus első évétől eltekintve, az or­
szággyűlésen vita nélkül boesáttatik szavazásra. 
A B) budget a házszabályok ez idő szerinti 
rendelkezései mellett fog a jövőben is meg- 
állapittatni. Az appropriáció megtagadása csu­
pán a B) budgetre bir budgetjogi hatálylyal, 
ami azonban politikai jellegét, mint bizal­
matlansági szavazat, természetesen nem módo­
síthatja. Indemuitykre a jövőben szükség nem 
lesz. A B) budget beható és célszerű tneg- 
birálása a parlamentben könnyebbül. Szük­
ségjog nem kell s a korinányozhatás zavar­
talan folytonossága biztosítva volna. A parla­
ment budgetjoga nem szenved korlátozást, csu­
pán az obstrukció esélyeitől tétetik az áZZando 
budget függetlenné. Viszont nyerne az ország 
egy nagy alkotmány- és budgetjogi garanciát. 
Amely kormány budget nélkül, főképp A) bud­
get nélkül akarna kormányozni, külön szerve­
zett és felállított alkotmánybíróság által fele­
lősségre vonatnék.

Ez Enyedy Lukács igen értékes és igen 
alapos tanulmányának végső konklúziója. Mi 
csak annyit kívánunk megjegyezni róla, hogy 
ez a terv nem zárja ki teljesen az obstrukció 
lehetőségét, csak szükebb térre szorítja, de 
amennyivel sziikebb területre lokalizálja az 
obstrukciót, ugyannyival csorbítja a budget­
jogot.

A horvát pénzügyi egyezmény. A Hor- 
vát-Szlavouországokknl kötendő pénzügyi egyez­
mény előkészítésére kiküldött országos bizott­
ság magyar és horvát albizottsága ma délelőtt 
‘A 10 órakor Wekerle Sándor elnöklete alatt 
ülést tartott. Az ülésen résztvettek : A magyar 
kormány részéről gróf Tisza István miniszter­
elnök, Lukács László pénzügyminiszter, Cseh 
Ervin horvát miniszter, Popovics államtitkár; 
a horvát kormány részéről gróf Pejacsevich 
bán és Sumanics osztályfőnök, továbbá az al­
bizottság tagjai. A bizottság hosszas és beható 

Nyaralók részére 
—Csak rövid ideig*  I 

eszmecserét folytatott a még mindig fennálló 
különbségek eloszlatására s minthogy végleges 
eredményt elérni nem tudott, a tanácskozást 
folytatni fogja. A legközelebbi iilés határidejé­
nek megállapításával az elnököt bízta meg.

KÜLFÖLD
Az orosz-japán háború.

Berlin, juuius 5.
A TFoZ^-iigynökség jelenti Tokióból: 

i ogo tengernagy jelenti: A Port-Arthur ma­
gasságában cirkáló Csitose nevű hadihajó 
parancsnokának drótnélküli távirata szerint 
a laotesani csúcson négy árbocot láttak meg, 
melyek közül az egyik drótnélküli táviró- 
eszközökkel volt ellátva. Tegnap ismételten 
heves robbanásokat hallottak és Port- 
Arthur irányában füstöt láttak felszállani.

Nluosvang, juuius 5.
Délben Port-Arthurból két postagalamb 

érkezett Stössel tábornok jelentésével. Az 
ittani oroszok arról biztosítanak, hogy ked­
vező Ilitek érkeztek.

London, juuius 5.

A Dally AVmsnak Moszkvából azt je­
lentik. hogy Kuropatlcin tábornok ezelőtt 
három héttel levelet irt Cholmban élő 
édesanyjának, amelyben azt mondja, hogy 
a japánok elfoglalhatják a Kvantung fél­
szigetet és Dalait, de Port-Arthur legalább 
egy évig ellent tud állani a japánok ostro­
mának. Egyelőre nem gondol Liaojang fel­
adására. Naponta érkeznek oda újabb csa­
patok. úgy hogy reméli, hogy július vé­
gén 400.000 főnyi sereg felett fog rendel­
kezhetni.

Párl», juuius 5.
Az itteni nacionalista lapok félhivatalos 

pétervári képviselői egybehangzóan jelentik, 
hogy a haditanács a cár elnöklete alatt 
hosszabb eszmecsere után elhatározta, hogy 
Kuropatkin 40.000 embert küldjön Port- 
Arthur helyőrségének támogatására. A ka­
tonai körök sajnálkoznak ezen a határoza­
ton, amely a koronatanácsban is heves 
ellenzésre talált. A katonai körök biztosra 
veszik, hogy az ily aránytalanul kis sereget 
a japán túlerő megsemmisítené. Azon is 
sajnálkoznak, hogy Kuropatkinnixb nincs elég 
erős jelleme ahhoz, hogy inkább lemond­
jon. semhogy eredeti sztratégiai tervét ha­
lomra dönteni engedje.

Paris, juuius 5.

A Journal, amely, miként a legtöbb 
párisi lap, az oroszokkal rokonszenvez. í’éter- 
várról azt jelenti, hogy az Ozljablia páneé- 
loshajót. amely a balti-tengeri flottához tar­
tozik. javítóműhelybe kellett vinni, mert 
több helyen jelentékenyen megsérült. Az 
Ozljablia sérülése nagy csapás a keleti-ten­
geri flottára, mely mindössze négy páncé­
losból áll és ebből is kettő, az Orcl és az 
Ozljablia egyelőre használhatatlan. Az 
Ozljablia az orosz flotta egyik legnagyobb 
hajója, nagyobb, mint a Petroparlurszk volt.

Párt*,  juuius 5.

A JÁitinnek jelentik Péterrárról: Az 
Alexejer ós Kuropatkin közt felmerült nézet­
eltérések komoly villongásra vezettek. Ku- 
ropatkin különböző utasításokat adott 
Alexejevnek, de az rangjára való hivatko­
zással megtagadta azok teljesítését. Így 
Alexejev parancsára szállták meg az oroszok 
újra Niucsvangot, bár Kuropatkin elrendelte 
annak kiürítését. A vezérkari tisztek 
sürgős távirattal fordultak Pétervárra, hogy 
a kínos helyzetnek mielőbb véget vessenek.
a legfinomabb és legtartósabb 
zománc főzőedény 1 kiló 70 kr. 
és összes konyhaberendezések
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Béo*.  juuius 5.
Itteni diplomáciai körökben azt hiszik, 

hogy gróf JMmsdorff állása erősen megren­
dült. A cár bizalma ugyanis erősen meg­
ingott irányában, állítólag a cár szemére 
vetette, gróf L«»isrfor//iiak, hogy nem látta 
idejekorán a japánnal kitört, konfliktus kö­
vetkezményeit. Az Ausztria-MagyarországgaJ 
megállapított Balkán-politikában azonban az 
esetre sem fog változás beállani, ha Lams- 
dorff helyét csakugyan más foglalná el.

HÍREK
Budapest, juuius 5.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Május 31-ikén uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kér­
jük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóz- 
tassanak a megújításról idejekorán gy * 
kodní, hogy a lapot akadálytalanul t.uld- 
hessük tovább.

— A király Budapesten. A király ma 
reggel rendes szokásához híven korán kelt s 
nagy sétát tett a várkertben, aztán résztvett a 
Szent István-kápolnában tartott reggeli misén. 
Déli egy órakor ő felsége látogatást tett Benczúr 
Gyula Bajza-utcai műtermében, ahol megtekin­
tette a mester legújabb alkotását, a Szent 
István-bazilika egyik mellékoltára számára fes­
tett képét. A hatalmas méretű oltárkép a mű­
terem közepén van fölállítva s azt a ma­
gasztos jelenetet ábrázolja, midőn Szent István 
király felajánlja Szűz Máriának, Magyarország 
védőasszonyának a magyar koronát. Megiile- 
tódve állott meg a király a gyönyörű fest­
mény előtt és hosszú ideig nézte, majd a kép 
stúdiumait tekintette meg s megkérdezte, hogy 
a másik mellékoltár képét ki festi ?

— Steltka Gyula, felség, — válaszolt a 
művész.

— Amint hallom, nagyon szép lesz a tem- 
lom belseje. mondotta a király.

Ezután átment a király a művész másik 
nagy műtermébe, ahol Benczúr az állam által 
megrendelt nagy millenáris képen dolgozik. Ő 
felsége sokáig szemlélte a nagy festményt és 
szárnysegédéhez Ditrichslein herceghez fordulva, 
a királyné arcképére megjegyezte :

Ennél hivebb és kifejezőbb arcképe 
nincs a királynénak. A királyi ház tagjait, az 
udvari és állami méltóságokat, a képviselókáz é3 
főrendiház ismertebb tagjait mind fölismerte ó 
felsége a képén és több Ízben elismerését fe­
jezte ki a mesternek. A király félórai látogatás 
után visszahajtatott a várpalotába.

Ö felsége holnap hétfőn 10 órakor tartja 
utolsóelőtti legfelsőbb kihallgatását.

— A Trefort szobor leleplezése. Trefort 
Ágostnak, Magyarország nagyemlékű kultusz­
miniszterének szobrot állítottak a fővárosban, a 
muzeum-köruti egyetemi telepen, a szobor le­
leplezése bizalmas jellegű ünnepség keretében 
ma délelőtt ment végbe. A szobor felállítását 
évekkel ezelőtt azok az egyetemi és műegye­
temi tanárok határozták el, akiknek a számára 
a boldogult miniszter a telepen hajlékot terem­
tett. Az akkor egybegyüjtött összeget a Termé­
szettudományi Társulat gondozta és növelte, 
mig most föl lehetett állítani Trefort emlék­
szobrát.

A mai leleplezési ünnepen megjelentek: 
Berzeviczy Albert közoktatásügyi miniszter, báró 
Eötvös Loránd, a Magyar Tudományos Aka­
démia elnöke, Fraknói Vilmos püspök, a Tre- 
fort-család részérős özvegy gróf Batthyány Fe- 
rencné Tre/brtEdith és Szalay Imre, a Magyar 
Nemzeti Muzeum igazgatója, Trefort veje fiával 
és leányával, továbbá a tudomány és műegye­
temek tanárai.

Az ünneplők az élettani intézetben gyűltek 
össze, melynek épülete előtt az emlékszobor áll. 
Wartka \ ince, a Természettudományi Társulat el­
nöke szép beszédben áldozott Trefort emlékének. 
Aztán átadta a szobrot megőrzés végett a tudó-

rezheto mig a nagy készlet tart. 



158, szám. Budapest, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 1904. junius 6. £

máuyegyetem rektorának. A beszéd után lehullott 
a lepel az emlékműről, mely Trefortot életnagy­
ságban, álló helyzetben, kezében iratcsomót 
tar’va, nemes egyszerűséggel örökíti meg. A 
szobormű Stróbl Alajos művészi alkotása, mig 
talapzatát Czigler Győző műegyetemi tanár ter­
vezte.

Warlha beszédére a teljes díszben meg­
jelent egyetemi tanács élén dr. Heinrich Gusz­
táv rektor válaszolt és kijelentette, hogy az 
egyetem mindenkori tanácsa hazafias kegye­
lettel fogja a szép emléket gondozni és meg­
őrizni.

— Jókai emlékezete. Komárom város, 
Jókai Mór szülővárosa, ma nagy gyászünnep­
pel hódolt nagynevű szülötte emlékének. Reg­
gel 9 órakor a református templomban gyász­
istentisztelet volt, melyen valamennyi hatóság 
és notabilitás megjelent. Antal Gábor püspök 
szép beszédben vázolta Jókai fényes pályáját. 
Az istentisztelet után Sárközy főispán elnökle­
tével a város gyászközgyülést tartott, melyen 
Jókai Komáromban időző rokonsága is megje­
lent. Az emlékbeszédet dr. Kiss Gyula .bizott­
sági tag mondta. A tanács javaslatára egyhan­
gúlag elhatározták, hogy Jókainak szobrot 
emelnek és a kivitel módozatainak megállapí­
tásával a városi tanácsot bízták meg.

— Rózsaünnep a Margit-Bzigeten. A 
jótékonyság sok szép ünnepének adtak már 
keretet a Margit-sziget százados lombsátrai és 
megcsudált virágágyai, de valamennyi közt az 
elsőség a mai rózsaünnepet illeti meg, amelyet 
fáradhatatlan kezek az Alföldi Szanatórium 
Egyesület céljaira rendeztek. Vagy hetvenezer 
emberre becsülhetjük azok számát, akik ma a 
tavaszi színekben pompázó sziget alsó részén a 
jótékonyságnak áldoztak, várakozáson felül iga­
zolva 
hogy 
meg 
volt 
élvezetet, 
nek és a 
szórni a 
közönség 
tékonyság munkájában. Do a kritikának el kell 
hallgatnia a siker előtt, aminthogy mindenki 
szívesen tűrte a tolongás kellemetlenséget, 
amely ma egyet jelentott az ünnepély fényes 
anyagi eredményével. Maga a sziget a Ilid kör­
nyékén egy bolygó virágos kerthez hasonlított, 
amint az a sok ezer budapesti szép asszony 
és leány a tavasz minden virágával, a szivár­
vány minden színével ölelkezve végig hullám­
zott a kavicsos utakon. Már délelőtt hömpöly­
gőit 
remekbe 
páni 
turul 
nak 
ról 
heve 
előtt
muzsikált, tizenegy órakor tréfás bikaviadal 
volt, de az igazi mulatság csak délután kezdő­
dőt!. Öt óra fölé olyan emberáradat kelt át a 
kis hídon, hogy percekig nem lehetett beljebb 
jutni. Ekkor érkezett meg József fóhercegis daliás 
fiával József Ágost főherceggel és szemlátomást 
gyönyörködtek a közönségben, aminthogy a leg­
érdekesebb kétségtelenül ez az embererdö volt, 
amely megbámulta önmagát. De sok poétikus s 
leleményes száma volt az ünnepély programm- 
júnak is. Volt gyermek-szépségverseny, nyolc 
szerencsekorék, három helyen is a népszínház 
művészei és művésznői ónekeitek, táncoltak és 
mókáztak, kacér kocsikról művésznők és a jó- 
tékony-iig ismert hölgyei csábították ellenállha­
tatlan varázszsal vásárlásra a férfiakat és lel­
kesedve tolongtak az emberek Küry Klára 
és Fedők Sári virágos kocsija után. Fél­
hat óratájt uj látvány kínálkozott a közön­
ségnek, a pesti Dunaágban felvonultak a fő­
városi evezős egyesületek mind vagy 64 hajó­
val, mindegyik zászlója alatt különféle alakza- 

l.l.an. Az első csillag feljöttére megindult a

Cipőápolö 
és fényesítő 

a rendezők reményeit. Szinte úgy rémlett, 
a sziget lesülyed e roppant embertö- 
sulya 

az
alatt és a kritikának is az 

első szava, hogy azt a sok-sok 
amit az iinneprendezóség a szent­

fülnek nyújtott, szét kellett voina 
sziget egész területére, hogy a 

zavartalanul gyönyörködhessék a jó-

a szigetre, ahol harminc 
sátrat állítottak föl a ja- 
a kbinai pagodának, a 

sátornak, a magyar csárdá-

a közönség
készült 

teaháznak, 
madaras ősi
festői vonalaival, elhozták a hidavatás- 
ismert királysátrat is, ahová a nap 
elől sok bájos asszony félrevonult. Dél- 
tiz órótól kezdve három katonai zenekar 

tiizijáték, meggyujtották volna a felaggatott 
lampiónokat is, de javarészét ízléstelen embe­
rek letépték maguknak. Valaki a fosztogatás 
közben Rendőr !-t kiabált es erre sokan szé­
gyenkezve odább sompolyogtak. Nemsokára rá 
a látogatók zöme elhagyta a szigetet.

— Kazinczy emléke. S.-A.-Ujhelyről táv­
iratozzék : A sárospataki főiskola ma Kazinczy 
ünnepet tartott Széphalmon. A hazafias-ünne­
pet dr. Székely György akadémiai igazgató nyi­
totta meg. Utána Domby László mondott be­
szédet, melyben Kazinczy irodalmi működését 
méltatta. Ezután a tanári kar az ifjúság között 
szétosztotta nagy érdeklődő közönség jelenlété­
ben az akadémia által adott 15 aranyat, amely­
ből tíz aranyat Binét Menyhért joghallgató ka­
pott sikerült pályamunkájáért, mig öt aranyat 
Harsányi Zoltán és Kun Dániel között osztot­
tak szét. Végül megtekintették a Kazinczy szülő­
házának helyén emelt díszes mauzóleumot, va­
lamint Kazinczy sírját.

— Cobden századik születése napja. 
Londonból táviratozzék : Cobden születésnapja 
századik évfordulója alkalmából az egész or­
szág szabadkereskedői ünnepeltek. A londoni 
ünnepen, mint egy 18.000-en vettek részt, 
köztük számos szabadkereskedó parlamenti tag, 
élükön Campbell Bannermannal. Canipbell be­
szédet mondott, melyben kiemelte Cobden po­
litikai tevékenységét és kifejtette, hogy azok 
vonlának az igazi árutarifareformok, melyek a 
tarifákat megszüntetnék. A gyűlés után fáklyás­
menet volt.

— Halálozás. Özvegy gróf Bethlen Ger- 
gelyné szül, rétyi Aulos Klára Kolozsvárt 52 
éves korában folyó hó 3-án elhunyt. Temetése 
5-én lesz.

Esztergomból táviratozzék: Gyürfly Lajos 
tanár ma vasárnap sokévi betegség után 46 
éves korában elhunyt Esztergomban. Az el­
hunyt könyvtárát és becses hirlapgyüjteméuyét 
Pozsony város könyvtárának hagyta. Szepsi- 
szentiván székely községben ezerkötetes könyv­
adományával népkönyvtárt alapított és számos 
  intézetet gyarapítóit kü- 
_____ _______ _____a..................Mint hirlapiró 
két évtizeden keresztül élénk irodalmi 
keuységet fejtett ki.

— Kereskedelmi alkalmazottak 
gressznsa. Miskolcztiil táviratozzék, hogy 
reskedelmi alkalmazottak vasárnap tartották ott 
V-ik országos kongresszusukat a város közgyű­
lési termében. A kongresszuson ötvenhat egye­
sület képviseletében száznegyven kiküldött je­
lent meg az ország minden részéből. Neumann 
Adolfnak, a Miskolczi Kereskedők és Kereskedő 
Ifjak Egylete elnökének megnyitó beszéde 
után Téglássi István miniszteri osztálytanácsos 
a kereskedelmi miniszter nevében szívélyes 
szavakkal üdvözölte a kongresszust, biztosítva 
a megjelenteket arról, 
kívánság kielégítésben 
kérés figyelemben 
kedelemügyi

a
elnök 

hazai közművelődési 
lönféle értékes adományokkal.

tevé-

kon- 
a ke-

hogy minden jogos 
és minden méltányos 

fog részesülni a keres- 
kormány részéről. Tarnay Gyula 

alispán a vármegye, Radványi István ka­
marai elnök a kamara, Szentpály István 
polgármester Miskolcz városa, Koós Soma 
az 0. M. K. E. és a többi kereskedelmi egyesü­
letek, Schidlauer Ignác a Magántisztviselők 
Szövetségének üdvözletét tolmácsolta. Radó 
Arthur javaslatára ezután a szocialista szak­
egylet egy szavazatával szemben lelkes egy­
hangúsággal a kongresszus elnökeivé válasz­
tattak Zcrkou-itz Emil és Neumann Adolf.

A negyedik kongresszus határozatainak 
végrehajtásáról Zerkoicitz Emil, a központi bi­
zottság elnöke tett részletes jelentést, aztán 
felolvasta a kereskedelemügyi miniszter leira­
tait az ipartörvény revíziója, a nyugdíjügy és 
a szolgálati viszony szabályozása tárgyában, 
amelyekre nézve a miniszter újból is kéri az 
alkalmazottak kongresszusainak felterjeszté­
sét. Ezzel a jelentéssel kapcsolatban előterjesz­
tette az elnök a teljes vasárnapi munka­
szünet tárgyában való javaslatát, amelyet 
a kongresszus egyhangúlag elfogadott. Dr. Sugár 
Ignács kamarai titkár a szolgálati viszony sza­
bályozásáról szóló előadói javaslatát terjesztette 
elő. anielv a kcrcskediluii alkalmazottak szol-
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gálati viszonyainak törvényhozási utón való 
sürgős külön rendezését és azt kívánja, hogy a 
készülő ipartörvényben a kereskedelmi alkalma­
zottak sorsát biztositó rendelkezések vétessenek 
föl. Miután az állásközvetítés országos szerve­
zése mellett is állást foglaltak, megválasztották 
a központi bizottságot. A legközelebbi kon. 
gresszus két év múlva Kolozsvárott lesz. Este 
kétszázteritékii bankét volt.

— A perbefogott vasutasok családtag­
jaiért. A perbefogott vasutasok családtagjainak 
segélyezésére alakult bizottság országos gyűj­
tés megengedésére kérte föl a belügyminisz 
tért Gróf Tisza István a gyűjtésre szóló enge­
délyt megadta. A bizottságot kizárólag ember­
baráti célok vezetik, a segélyezés által is 
közrehatni óhajt a kedélyek csillapítására és 
minden politikától távol áll, amint azt a bizott­
ság pártkülönbség nélkül való összeállítása is 
mutatja. A bizottság az alábbi felhívással for­
dul 

sok 
és

a közönséghez:
Felhívás a jólelkü közönséghez. A vasuta- 
munkaszünete és az ezt követő hatósági 
bírósági intézkedések következtében sok 

családi élet, sok ártatlan nő és gyermek nyu­
galma és jóléte szenvedett snlyos zavart. A 
szenvedések enyhítésére a jó lelkek részvéte 
és szerény adománya szükséges. Erre hívjuk 
fel a nemesen érző közönséget. Bírák és kor­
mányzók dolgába nem avatkozunk. Férfi-ember 
viselje sorsát, de mentsük az Ínségtől a nőt és 
gyermeket, a sújtott családot. A legkisebb adó- 
mány is emberséges cselekedet. Pusztán em­
berbaráti érzés vezet bennünket és éppen ezért 
gondunk lesz reá, hogy a segítés csak olyan 
mérvű legyen, hogy a munkamegszüntetés utó­
lagos jutalmazásának színével ne bírjon. Az 
adományok esetleges feleslegét a hatóság által 
helybenhagyandó más emberbaráti célra fogjuk 
fordítani. Az adományokat kérjük „a vasutasok 
részére” jelzéssel a hírlapok utján, vagy köz­
vetlenül Burányi József bizottsági pénztároshoz 
(Budapest, VI. Andrássy-ut 27. sz. I. emelet) 
küldeni, ahol délelőtt 9 órától 12-ig és 
délután 3 órától 6 óráig névtelenül is lehet be­
fizetéseket eszközölni szelvényes nyugta ellené­
ben. Báró Bánffy Dezső elnök, dr. Heteés Antal 
jegyző, Burányi József pénztáros, Eötvös Ká­
roly, Olay Lajos. Vészi József. J/ock János, Szuf- 
mári Mór országgyűlési képviselők, Puky József
m. kir. táblai elnök, dr. Légrády Imre, dr. 
Fleisckntann Sándor, Lóránt Dezső lapszerkesz­
tők, dr. Rózsavölgyi Manó, Székács Antal, dr. 
Feleki Béla, Ruszt József, dr. Leitner Adolf fő­
városi bizottsági tagok.

— Rablótámadás. Ma déli 12 óra tájban 
a Budapest és Erzsébetfalva között lévő határ­
erdő mellett Nórák Imre szobafestősegéd és 
Tekcs László kovácssegéd megtámadták Mos- 
kovszky Antal erzsébetfalvai cipészmestert. Le­
fogták, zsebeit kikutatták. 6 korona pénzét el­
rabolták s eközben össze-visszaverték és azután 
kereket oldottak. A rendőrség a rablókat dél­
után kinyomozta és letartóztatta.

— A Fereno József-hld Javítása. A 
Ferenc József-hid úttestét a nagy kocsiforga­
lom kissé megrongálta. Junius 13-án megkez­
dik a hídon a javítási munkálatokat, és 
julius 20-ára befejezik. Ez alatt az idő alatt 
a hidat elzárják a kocsiforgalom elöl, a gya­
logközlekedés, valamint a villamos vasutak 
forgalma azonban a javítás tartatna alatt is 
akadálytalanul fenntartatik.

— Sikkasztó ügynök. A Hollünder és 
társa cég feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
ügynöke Taub Sámuel, akit pénzbeszedéssel 
bízott meg, 81100 koronát elsikkasztott és meg­
szökött. A sikkasztó ügynököt a rendőrség 
körözi.

SZÍNHÁZ, zene
•• Carmen. A margitszigeti rózsaiinnep 

hatását megérezte Budapest valamennyi szín­
háza, — legkevésbbé talán az Operaház, ahol 
vasárnap este Aruoldson Carment énekelte. 
Másodszor lépett föl a vad, forróvérű cigáuy- 
leány szerepében. Másodszor is érezte a közön­
ség, hogy a szerep nőm neki való, hogy Car­
men tüzes véréből egy csöpp sincs az Aruoldson 
finom és hűvös gráciájában, hogy a Habanera 
és Seguedilla szenvedélyes ritmusa nem lük­
tet szilaj hétvei Arnoldson énekében —: é3 
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másodszor is elnézte neki ezeket a kardinális 
hiányokat, másodszor is úgy érdeklődik iránta, 
mintha egy igazán kitűnő Carmen állott volna 
előtte. A közeledő bikaviadalok szenzációja bi- 
zonyosz nimbuszt adott vasárnap este a to-eador 
alakjának. Maga Beck is olyan büszko tartással 
lépett a közönség elé Lillán Pastia csapszéké­
ben, mintha legalább is Pouly tűsnek képzelte 
volna magát.

Eysoldt Gertrud.
Budapest, június 5.

Németország színésznagyságai között első­
sorban Eysoldt Gertrud az. aki hatalmas egyé­
niségével diadalra segítette az uj színpadi stí­
lust. Pedig a testalkata kicsiny, vézna, az arca 
szögletes, vonásai az első pillanatban fáradtak. 
Eysoldt Gertrud egyszerűen csúnya. Ezt külön­
ben ő maga is tudja. De energiája, lángoló 
szenvedélye és erős önbizalma erőt adnak 
gyönge testalkatának, ennek a végtelenül finom 
hangszernek, amelylyel úgy tud bánni, mint a 
nagymesterek valami Amaii-hegedüvel Az első 
pillanatban talán különös, hogy ez a művésznő, 
bár tudatában volt csúnyaságának, mégis a 
színpadi pályára mert lépni. Működésének első 
éveiben sokat is kellett e miatt tűrnie és küz­
denie, de nemsokára mégis csak diadalmas­
kodott.

Az összes német színésznők között ő niián- 
sziroz a legfrappánsabban, szerepeit pathologiee 
dolgozza ki és egy-egy nyers vázlattal tökéle­
tesebbet ad. mint mások teljesen kidolgozott 
képpel. Fejének egy diskrét bólintásával, egy 
kézmozdulattal, egy halk, visszafojtott neve­
téssel és zokogással vagy egyetlen pillantással 
éri el hatását. Óriási a merészsége, amelynek 
persze csak nagy művészet lehet az alapja, 
prüdéria, álszemérem nincs benne, de amellett 
mindig diskrét és előkelő marad.

Most két éve játszotta el először Wilde 
Oszkár Salomejút. Felejthetetlen az a jelenet, 
amikor a darab végén egy ragadozóálkit pil­
lantásával, iszonyú mosolylyal a szája körül, 
lehajol Keresztelő János véres fejére, hogy meg­
csókolja ... Legjobb szerepe kétségkívül Wede- 
kind Franknak, e merész és fölötte érdekes né­
met költőnek Ltduja. Egy nőt játszik meg 
benne, aki csupa érzékiség, akiért meg­
halnak a férfiak. Minden erejével és tudásával 
alakította meg ezt a modern ördögi nőt s lel­
ket öntött belé. Münchenben annak idején ki­
fütyülték a darabot, Berlinben ellenben szenzá­
ciós volt a sikere. A Sora az ő alakításával 
mintha újjászületett volna. A .Vut7d«sgl-beli 
Nastja sokkal kisebb szerepe, semhogy teljesen 
kibonthatná benne művészi erejét.

Hofmaunsthal Hugó, a legtehetségesebb bécsi 
író az ő számára irta meg az Elektrát, amelyet 
csak a közelmúltban kreált olyan szenzációs 
sikerrel, hogy a német kritikusok hasábokon 
méltatták ezt az alakítását. De Hauptmann Ger- 
hard, Wedekind Frank, Halbe Miksa és Strindberg 
Ágost is a legnagyobb elragadtatás hangján 
nyilatkoztak róla és egyhangúan a színészet 
úttörőjének ismerték el. Igaz ugyan, hogy 
holmi mesterember-irók darabjaiban az ő zseniali­
tása is csődöt mond, de az igazi költők müvei­
ben tehetsége és nagy színészi intelligenciája 
teljes mértékben érvényesül és a költő mindig 
komoly munkatársat talál benne. Akár Wilde 
Oszkár bestiális Salomeját játszsza, akár Wede- 
kind Frank démoni Luluját, akár Elektra két­
ségbeesett jajdulását hallgatjuk tőle vagy pedig 
Strindberg „Júlia kisasszonyáénak megrendítő 
tragikumát mutatja be, mindig magával ragadja 
a közönséget.

A berliniek az Unter den Linden-en levő 
Kitinét Theaterben gyönyörködhetnek hatalmas 
művészetében, ugyanabban a színházban, ahol 
még csak néhány évvel ezelőtt mint diseuse 
működött. Akkor még Schall und Rauchnnk 
hívták ezt a kis színházat, amelynek nézőtere 
inkább egy régi divata táncteremhez hasonlít. 
Azóta ez a színház Berlin legelőkelőbb miiinté­
zetévé lett, amiben kétségkívül Eysoldtnak van 

a legnagyobb része. A közönség valósággal 
tolong a pénztárnál, hogy egy komor terembe 
jusson, amelyben csak azok látnak valamit, 
akik a legelső sorokban ülnek. Kinyújtott, fá­
radt nyakkal erőlködik itt a közönség azon, 
hogy a szereplőknek legalább a felső testéből 
láthasson valamit. De Eysoldt nagy művészete 
kárpótol mindenkit a kényelmetlenségért.

Szabolcs Bálint..

SPORT
Football. Ma délután a millennáris ver­

senypályán érdekes mérkőzés folyt. A ramble- 
reknek a magyar játékosok legjavából kiválo­
gatott két csapata mérte össze erejét. A match 
mindvégig izgató és érdekes volt. Első félidő 
4 : 1, a második pedig 6 : 2 eredménynyel 
végződött Végső eredmény: 10 : 3. A győztes 
csapatban kitűntek Ordódy, Bosnyakovits és kü­
lönöse - Nieszner.

k bécsi Derby-nap.
Becs, junius 5.

A freudenaui gyepen ma a Derby-dij oda­
ítélő. e uj istállónak, uj versenylónak szerzett 
hirt és dicsőséget. Az osztrák zsoké-klub 100.000 
koronás Derbv-dijáért gróf Tratilmannsdorff L. 
Con amoreja nyerte meg Keringő és Hadúr 
ellen. E győzelem a sporthoz értő emberek közt 
meglepetést nem okozott, a befutásnak ez a sor­
rendje teljesen megfelelt az általános várakozás­
nak. Még egy évben sem volt olyan rossz sora a 
derby-favoritoknak, mint az idén. Ma. a téli 
favorit alig hogy kiheverte tavaszszal ért akci- 
densét, néhány nap előtt ismét köhögni kez­
dett és kénytelen volt a versenytől távol ma­
radni. A versenynek egy másik jogosult je­
löltje. Bloeksberg, esonthártyagyulladást kapott 
és gazdája ezért a versenyből törölte, 
így aztán Con amore megszabadulván leg­
veszélyesebb ellenfeleitől, biztos győzelmet ara­
tott G. Stern-uel a francia ehampion-zsokéval 
nyergében, aki a francia derby-futambau J/u-r-ot 
is győzelemhez segítette. Gyönyörű szép időben 
óriási s előkelő közönség nézte végig a verse­
nyeket. A derhy mellett még a fíotunda-luiudi- 
kap is érdekes verseny volt, mert itt szállt elő­
ször nyeregbe a Con amore lovaglására szerződ­
tetett francia zsoké. A híres lovas Negonglen- 
nel meg is nyerte a versenyt tizenötön me­
zőnyben mint nagy favorit. Említést érdemel 
King-Bob újabb győzelme Rózsabimbó fölött.

I. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 
3000 korona. Távolság 1000 méter. Pállfy 
Miklós Altvaterje (Tarai) első. Blaskovicli 
E. Rónája (Lewis) második, gróf Heuckel A. 
Mineralja (Walkington) harmadik, azután Kitty, 
Jakab. Jagel, Kosmos, Topánka. Totalizatőri 
10: 13. Helyrefogadások: I. 50 : 55. 11. 50: 
77. in. 50 : 60.

II. Botunda-handicap. Dij 8000 korona, 
távolság 1300 méter. Wiener Welten Negom- 
glenje (Steril) első, Meichel T. Tubicámja 
(Walkington) második, Krausz L. Camperdownja 
(Lewis) harmadik. Azután : Clavigo. Cipó. Royal 
Flush, Malupri, Wiking. Santoy, Harcos. Radius. 
Áldozat, Fügéd, Soutli Star. Totalizatőr: 10 : 29. 
Helyrefogadások: 1. 50: 88, II. 50 : 177. III. 
50 : 183.

III. Kétévesek versenye. Dij 4000 korona. 
Távolság 1100 méter. Egyedi L. Klng Rob-ja 
(Lewis) első. Somosi ménes Rózsabimhó-ja 
(Tarai) második. Pálffy J. Ben Nevis-e (Hux- 
table) harmadik. Totalizatőr: 10: 14.

IV. Osztrák zsoké-klub dija. (Dcrby.) Dij 
100.000 korona. Távolság 2400 méter. Gróf 
Trautmannsdorff L. Con amoreje (Stern) első. 
Gróf Degenfeld I. Keringő-je (Bonta) második. 
Báró Herzog M. Hadur-ja (Clemiiison) harmadik. 
Azután: Vaduz. Hírmondó, Vneas. Rosenmou- 
tag, Prior. Totalizatőr: 10: 14. Helyrefogadá- 
sok : I. 50 : 59. II. 50 : 63. III. 50 : 98.

V. Kétévesek eladóversenye. Dij 3000 
korona. Távolság 900 méter. Grót Pálffy J. 
Tokaj n.-je (Smejda) első. Mr. Lincoln Kamuja 
(Huxtable) második. Johnstone A. Hindostimja 
(Seideman) harmadik. Azután : Fillér, Dulcsas, 
Phonola, Conferenee, Parin, Do, Vcnezia, Hono­
séra. Totalizatőr: 10: 162. HelyTefogadások : I. 
50: 197. II. 50: 130. III. 50: 140.

VI. Trompeter akadályverseny. Díj 6000 
korona. Távolság 4000 méter. Mautner V, 
Rosoglloja (Rosaek) első. Dreher A. Kilaierje 

(Huxtable) második, mr. Field Hastrmanja (Healy) 
harmadik. Azután: Aeonif, Vadoné, Mdlle de 
Dcois. Totalizatőr: 10:25. Helyrefogadások:
I. 50 : 166. II. 50 : 113.

VII. Handloap. Dij 3000 korona. Távol­
ság 1600 méter. Cajit. Z. Scoronoonooloja 
(Bonta) első, gróf Degenfeldl. Nogoodja (Janek) 
második, Sehosberger L. Gombás (Bulford) har­
madik, azután Gorda, Bonanza, Tolmács, Pap­
rika, Toquade, Bútor. Totalizatőr: 10: 50. 
Helyrefogadások : I. 50 : 162, II. 50: 141, HL 
50: 340. •

jVéíHctor.vzapnak és Franciaországnak is volt 
ma sporteseménye. Hamburg Grots Gor.sMban 
a Hamburgi-díjért futottak a telivérek. A 
l(K).tXK) márkás dijai a graditzi ménes Leanderje 
vitte el. istállótársa. Pathos ellen. Harmadik 
lett Tunered. — Az Elfte Berliner Internatio- 
uale Steple Chaset Zobelitz hadnagy Elfdaleja 
nyerte Manassés és A' ellen. Tót. 10 : 72. 
Helyre : 20 : 74 és 64.

A Grand Steeple Chase de Parist Dandolo 
(Woodland) nyerte Gascogne és Spa ellen. Tota­
lizatőr: 10:101. Helyrefogadások: I. 10:34.
II, 10 : 75.

TÖRVÉNYSZÉK
Az elkezelt szónkénegraktár. A főld- 

mivelésügyi miniszter 1896-ban egy bizományi 
szénkénegraktárt bízott a III. kerületi fold- 
bszőllómüvesek egyesületének kezelésére. A 
izományi raktár kezelését a miniszter Gyárfás 
Sándor egyesületi elnökre bízta, aki kieszkö­
zölte, hogy a raktár a főváros tulajdonát ké­
pező szőllőtelepen állittassék fel és annak 
tényleges kezelésével a telep felügyelője, Hueker- 
müller Ferenc bizassék meg. Hackermüller vette 
föl az államvasut pénztárától is azokat az ősi­
szegeket, amelyek az utánvét mellett vasúton 
elszállított. áruküldemények után folytak be 
a vevőktől, ugyancsak ő vette fel azokat 
a vételárakat is. melyeket a fővárosi szőlló- 
telepek részére eladott árukért a főváros pénz­
tára fizetett ki neki. Ezeket az összegeket át 
kellett adnia Gyárfás Sándornak. Az egyesület 
működését a földművelési miniszter megvizs­
gálván, 1902. évi május 15-ikén beszüntette a 
további működést, mert a raktár kezelése körül 
17.292 korona 52 fillér hiányt talált s Lakky 
István földművelésügyi miniszteri titkár mint a 
működésben felfüggesztett egyesület ügyeinek 
ideiglenes vezetésére kirendelt miniszteri biz­
tos, az egyesület nevében és képviseletében 
annak elnöke, Gyárfás Sándor ellen sikkasztás 
bűntette miatt bűnvádi feljeletést tett. A fel­
jelentett egyesületi elnököt letartóztatta a 
rendőrség. Az elrendelt bűnvizsgálat során 
Gyárfás a váddal szemben azzal védekezett, 
hogy a hiány nagy részben onnan ered, hogy 
Hackermüller Ferenc visszaélt az ő bizalmával 
s az általa felvett vételárak nagy részét neki 
sohasem szolgáltatta át, hanem megtartotta 
magának. Erre Hackermüller ellen is elrendel­
ték sikkasztás bűntette miatt a vizsgálatot, 
melynek befejezése után az ügyészség Gyár­
fással szemben a nyomozás beszüntetését in- 
ditványozta, ellenben Hackermüller Ferenc 
ellen sikkasztás büntette miatt 12.698 korona 
42 fillér jogtalan elhasználásért vádiratot adott 
be. A föklmivelési minisztérium azonban Gyár­
fással szemben is fenntartotta a pótn ingán vádat 
a sikkasztás bűntettére. Hackenmüllernek a vád­
irat ellen benyújtott kifogásait tárgyalta a tör­
vényszék vád tanácsa Czárán táblai biró elnöklete 
alatt. A tárgyalás nagy meglepetéssel végző­
dött. amennyiben Hackermüller védője dr. Oko- 
licsányi Géza nyugtákkal igazolta, hogv vé­
dence a terhére rótt 12.698 korona 42 fillért 
átadta Gyárfás elnöknek. Dr. Bőhni Alajos kir. 
ügyész erre Hackermüllerrel szemben a vád­
tanács előtt vádat ejtett, s megszüntetést kért 
Egyben azonban tijra átvette a vádat Gyárfás 
Sándorral szemben s kérte ennek vad alá he­
lyezését. A vádtanács helyt adott a kérelem­
nek 8 Hackermüller Ferenc elleu beszüntette 
az eljárást, Gyárfás Sándort sikkasztás bűntet­
téért vád alá helyezte.

TÁVIRATOK
Dinamitmerénylet egy vonat ellen.

Pária, junius 5. A J/aras-ügynökség 
jelenti Saloniliből: Midőn tegnap este az 
egyezményes vonat Salonikibe érkezett, a 
podgyászkoesi rettenetes robbanás folytán el­
pusztult. Egy vasúti alkalmazott életét vesz­
tette, két személy megsérült. Azt hiszik, 
hogy a robbanást merénylet okozta.
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REGÉNY
A KIVÁLTSÁGOSAK

— Német regény. —

(18) , -----------
— És mit felelt?
— Azt mondta, hogy nyíltan meg kell 

vallania, hogy nem egészen kifogástalanul 
viselkedett irányomban.

— Nem egészen kifogástalanul! — ka­
cagott György gúnyosan.

— Végül azt is bevallotta nyíltan, 
hogy nagy igazságtalanságot és visszaélést 
követett el ellenem, de a szépségem elvette 
az eszét. Azt is mondta, hogy kötelessége 
lett volna, hogy gondoskodjék rólam, de 
annyira szégyellte magát és olyan rossz 
volt a lelkiismereti', hogy nem mert a sze­
mem elé kerülni. Ehhez járult még az is. 
hogy igen rossz anyagi helyzetben volt 
akkor és nem is tehetett volna értem 
semmit. De most ezer márkát ajánl 
fel kárpótlásul azért, amit ellenem el­
követett, sőt némiképpen hallgatási díjul 
kínálta ezt a pénzt.

— Es elfogadtad a pénzt?
— A szeme láttára vetettem be a 

kályha füzébe és gyönyörködtem bárgyú 
elképedésébe. Aztán visszatért megint láto­
gatásának . céljára. Arra kért, hogy sohase 
szóljak neked egy szót se arról, hogyan 
bánt velem, mert hát te és ő egy ezredben 
szolgáltok, bajtársak vagytok, s ne zavar­
jam meg a közietek fennálló barátságot. 
Te talán nem találnád egészen helyesnek 
a viselkedését, talán szóváltás támadna 
közietek, az ilyesmi pedig mindig kel­
lemetlen, különösen az ilyen büszke, 
előkelő ezredben, amelynek még jobban ■ 
meg kell őriznie kifelé a látszatot, mint 
akármelyik más ezrednek, r.s végre pár­
bajra még sem mehetett ki érettem. Nem 
is tudom már, mi mindent nem mondott, 
meghallgattam, a nélkül, hogy esak egyet­
len szóval is feleltem volna neki, s minél 
tovább hallgattam, annál jobban összezsu­
gorodott s annál alázatosabb lett, mig 
végre nem állt ott előttem, mint va­
lami bűnös fiú. Es végül térden állva 
kért, hogy bocsássák meg neki és hall­
gassak, s esak akkor Ígértem meg neki, 
hogy soha a nevét nem említem ne­
ked. Nos, hát mégis megtettem, meg 
kellett tennem. Nem én vagyok annak 
az oka, hanem te. de éretted is mondottam 
meg, mert ő miatta nem akartalak elveszí­
teni. — És hirtelen aggodalom fogta el. 
hogy megutáltatta magát. Györgygyel. — 
Mondd, György, hogy szeretsz még. hogy 
nem küldesz el, — hiszen nem tehetek róla.

György lehajolt hozzá és homlokon 
csókolta.,

— Állj föl, kedves, hogyan is hara­
gudhatnom rád ? Hogyan okolhatnálak 
azért, amit egy nyomorult ellened elköve­
tett. és mit tehetsz te arról, hogy ezt a 
gazfickót Wilbergnek hívják? De majd meg­
lakol azért, amit ellened tett.

Nem. György, az nem fog megtörténni! 
— felelte Olga. — Szavadat adtad, hogy 
semmitsem szólsz neki, s meg is tartod, 
mert nem hiszem, hogy volna valami ok, 
amiért vissza kellene adnom a szavadat, 
vagy van talán?

György a székébe roskadt s maga elé 
meredt. \ olt-e csakugyan a legcsekélyebb 
oka arra, hogy Wilberg ellen eljárjon? Ezt 
mondhatta neki:

— Megismerkedtem egv fiatal leánynyal 
és tudom, hogy ön úgy bánt vele, mint egy 
gazember!

Ezt aztán Wilberg nem hagyhatna 
annyiban, összetűzésre, valósziniileg párbajra 
kerülne a dolog s ezzel kapcsolatosan be- 
csiiletbirősági vizsgálat is volna. Sok pisz­
kot kavarnának fel s mire volna az jó? 
Wilberget valószínűleg elbocsátanák és mi 
lenne aztán? Kinek válnék mindez javára? 
Egy becstelen úrral kevesebb volna a had­
seregben, de ki viselné a következménye­
ket? Csakis György, mert sohasem bo- 
csátanák meg neki, hogy éppen az 

éjred kedvence ellen járt el ilyen ri­
degen. Wilberg ő elbocsátása után is 
találna még hűséges barátokra, akik tar­
tanák benne a lelket, ö nem nagyon 
szenvedne azért, hogy nem viselheti már 
az uniformist. Nem. György nem akart 
ellene semmit sem tenni, nem volt oka 
rá, ezt saját magának is be kellett vallania, 
őt, személyesen, Wilberg sohasem bántotta 
vagy sértette s ha Olga becsületéért lépne 
fel, akkor a város, az egész világ a fejét 
csóválná és a becsületbiróság és a parancs­
nok felvilágosítaná, hogy' az olyan fiatal 
hölgyért, amilyen Olga, nem verekszenek ; 
bizonyára nagyon kiváló, szeretetreméltó 
fiatal leány, sőt tehetséges színésznő is, de 
hát végre is — hallotta már képzeletben 
mind e beszédeket és az öklét, szorilotta 
össze tehetetlen dühében. Es még volt 
valami: mit szólnának szülei, mit szólna 
Hildegard. ha megtudnák, hogy a szeretőjé­
ért megverekedett? Nekik minderről semmit 
sem szabad tudniok.

Jó öt percig volt gondolataiba el­
mélyedve György s ezalatt Olga aggodal­
masan leste az arcát. Az ő Ilire, az ő állása 
is kockára volt téve. Ami közte és Wilberg 
között történt, azt esak ők kettőn tudták 
meg György, soha azontúl senkinek nem 
beszélt a dologról, soha a csábító nevét 
meg nem említette. Ha György úgy találja, 
hogy nem tarthatja meg magában a dol­
got, ha úgy érzi, hogy be kell jelentenie a 
becsületbiróságnak, akkor kénytelen lesz 
visszaadnia a szavát s akkor néhány nap 
múlva az egész varos megtudja azt, ami 
eddig még titok volt. Akkor nem is marad­
hat tovább itt, érezte, hogy soha az elé a 
közönség elé nem léphet, amely tudja róla, 
hogy hogyan bánták vele.

— Nos, György — kérdezte végül. — 
Elhatároztad már. hogy mit teszel?

Igen felelte György szilárd han­
gon. A gazfickó megérdemelné, hogy 
arcul üssem, de nem teszem meg, hallgatni 
fogok arról, amit elmondtál nekem, min­
denki előtt, még ő előtte is. bármennyire 
is nehezemre esik. De meg kell lennie, te 
érted is, mert sokkal jobban szeretlek, 
semhogy a nyilvános mende mondának, a 
nyilvános pletykázásnak. sőt az általános 
megvetésnek kiszolgáltassalak, mert a vi­
lágnak hirtelen ugyancsak meg kellene vál­
toznia, ha a történtek ellenére is képes 
volna arra, hogy pálcát ne törjön feletted. 
De. amint mondtam s ezzel a dolog be van 
fejezve.

A leány oda simult hozzá és nyaka 
köré fonta karjait.

— Köszönöm, György.
György pedig visszavezette a kerevet- 

hez és leült melléje.
— istenem, mennyi piszok ! Csak egyet 

szeretnék még tudni, tudod azt a napot, a 
dátumot, amikor ez a. ez az ember nálad 
volt, hogy hallgatásra bírjon.

Hogy ne tudnám próbált incsel­
kedni egy kicsit a leány, hogy földerítse 
megint Györgyöt. Hisz te is tudod, meg­
mondtam már, másnap történt azutan, hogy 
nálad voltam.

György végigsimitott a homlokán.
— Ne haragudj rám Olga, de az én 

agyam most olyan sivár, hogy nem tudok 
rá visszaemlékezni.

A leány gyémántgyűrűt húzott le az 
njjáról. amelyet első találkozásuk emlékére 
kapott ajándékul, belsejébe oda is volt 
vésve ennek a napnak a dátuma. Aztán 
odanyujtotta neki a gyűrűt.

Ah, igaz — mondotta György — 
hogyan is felejthettem ezt el.

'' Hi‘ aztán hirtelen újra töprengésbe 
mélyed! megint és egyszerre esak felpattant.

Mi bajod van már megint? kér­
dezte Olga riadtan.

— Semmi, semmi. — nyugtatta nteg 
György, - csak az jutott, hirtelen az 
eszembe, hogy amikor Wilberg először Ha­
lam volt, hogy pénzt kérjen kölcsön tőlem, 
akkor tudhatott már a barátságunkról, akkor 
már járt nalad s mégis el mert hozzám 
járni. O. most már egyszerre minden vilá­
gos előttem, most már azt is értem, miért 
kérte egyre a diskréeiómat. A szavamat 
kellett adnom, hogy hallgatni fogok, tehát 

félt attól, hogy talán kisülhet az, ami köz' 
tetek történt. Hát ez volt az!

Nagy lépésekkel méregette a szobát, 
gondolataiba méiyedve.

— György, — kérte Olga — tedd meg 
nekem azt az ölömet s irj most rögtön 
néhány sort Wilbergnek, hogy nem adhatsz 
most neki pénzt, aztán ne gondolj többé 
arra a csúf históriára.

György megállóit.
— Igazad van, hisz Wilberg választ 

vár, erről egészen megfeledkeztem s az 
udvariasság formait be kell tartanom, bár­
mennyire esik is a nehezemre.

Papírra vetett gyorsan néhány sort, 
sajnálkozását fejezve ki, hogy nem rendel­
kezik ezidőszerint a kért összeggel, aztán 
az inasával elküldötte a levelet, majd a 
leányhoz ment s gyöngéden megölelve, igy 
szólt hozzá:

-— Te kedves és jő vagy. Olga, derék 
és tisztességes leány, de a többiek, azok 
a . . .

— Ne izgasd fel újra magadat — kérte 
Olga — ne is gondolj rájuk.

György kibontakozott a karjaiból és 
felállott.

Ne gondoljak rájuk! Ha az esak ugv 
menne! Es még egy dolog nyugtalanít, ki 
tudja, hogy lesz-e bennem egyáltalában 
annyi erély és önuralom, hogy holnap nyu­
godtan találkozzam Wilberggel és úgy 
tegyek, mintha nem tudnék az aljassá­
gairól.

- Nem kerülheted ki? Hiszen nem egy 
századnál szolgáltok, sőt. ha nem csalódom, 
más zászlóaljba is van beosztva.

— Úgy van. de a kaszinóban azért 
mégis találkozunk s ha holnap nem is 
mennék oda, holnapután mindenesetre talál­
kozom vele, mert egy napnál tovább ele­
gendő ok nélkül , nem maradhatunk el a 
közös asztaltól. Es attól tartok, hogy hol- 
naputánig nem csillapodik még le a vérem.

Olga egy pillanatig elgondolkozott, 
aztán ezt kérdezte:

— Hát nem mehetsz szabadságra? 
Nekem ugyan nagyon fog fájni, hogy egy 
vagy két hétig nem láthatlak, de neked 
nagyon használ majd az utazás, szórakoz­
nál. a rossz gondolataidat elzavarnád, sza­
badságot könnyen kaphatsz.

Az igaz — mondta rá György — 
valami sok dolog nincs éppen mostanában 
és a szabadságot nem tagadhatnák meg 
tőlem, de hát hová menjek? A szüléim­
hez? Nem szeretnék most találkozni velük, 
nem lehetnék jókedvű, észrevennék, hogy 
bánt valamá, azért megjelenésem nyugta­
lanítani őket, ahelyett, hogy örömet okozna 
nekik.

Megvan! — kiáltott fe! Olga hirtelen. 
— Azt mondtad az imént, szeretnéd egy­
szer az életedet élvezni, nos, menj két 
hétre Párisim, Monte-Carloba. vagy más­
valami szép helyre s ha szép asszonyokkal 
kerülsz össze, akkor köszöntetem őket és 
mondd meg nekik, hogy legyenek kedvesek 
és jók hozzád, nem leszek féltékeny. — 
Es hamiskás tnosolylyal tette hozzá: — 
Mert esak nem fogod kerülni a szép asz- 
szonyokat.

Nem lesz rá alkalmam, hogy talál­
kozzam velük.

A leány meglepetten nézett rá: 
Hogyan, miért?

— Abból az egyszerű okból, mert: ve­
lem jösz.

György! — kacagva, sírva örömé­
ben csüngött György nyakait a leány: — 
Magaddal viszel ? Látni fogom I’árist, vagy 
valami más szép városba is elmegyek? 
György, túlságosan jó, túlságosan kedves 
'ágy.,'

És újra meg újra megcsókolta. Hanem 
egyszerre csak egészen elesöndesedett,

— No, mi bajod?
— Hiszen nem mehetek.
— Ugyan miért nem?
— Egyszer sem szabad arra gondol­

nod, hogy azért beszéltelek rá erre az uta­
zásra, ínért a magam javát is akartam 
belőle, aztán meg azt sem tudom, kapok-e 
egyáltalában szabadságot.

(Folytatása következik.)
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KÜLÖNFÉLÉK
Taedium vitae.

Az élctandor elfog mostanában.
Olyan hitványnak látom életem.
Reményem, célom, vágyam semmi, semmi, 
Fölösleges is élni énnekem!

Napok igáját húzni mindhiába
8 tűrni az élet sok ezer nyűgét 
fi szünetlen látni, hogyan oltogatja 
Ármány, erőszak az eszmék tüzét.

Tehetlenül nézni, hogy a butáknak 
Minden művök mily szépen sikerül!
És látni azt, hogy mennyi nagy tehetség, 
Mert nem tud aljas lenni, elmerül.

Érezni, látni, mily silány az ember
S a percnyi élet milyen céltalan — 
És tudni, hogy magunk’ ámítjuk azzal, 
Hogy életünknek büszke célja van.

Reágondolni aggságra, halálra
S az undok végre ott a föld alatt;
És arra, hogy szerelmünk, éltünk, minden 
Csak egy repülő, balga pillanat!

Szörnyű dolog, ha józan észszel nézzük! 
Tisztán ha látunk, szörnyűt láthatunk!
Csak egy szerencse, az, hogy életünkben 
Nagyon józanok oly ritkán vagyunk.

Gondoskodott valaki róla mégis,
Hogy rózsa nyíljék s legyen szerelem! 
Lám, én is csak most látok olyan tisztán, 
Hogy tőled távol vagyok, kedvesem.

Ha újra látlak, elfelejtem én majd,
Hogy józanul mily rút is a világ,
Csak azt látom majd újra, hogy mi szép vagy 
8 hogy éltünkben mily sok a fény, virág...

Vértesy Gyula.

Divatlevél.
Budapest, junius 5.

A hangja mindig ugyanaz, tárgya is csak 
Újjászületik minden esztendőben a tavaszt di­
csőítő éneknek — mégis mindig ujuak látjuk. 
Amióta gondolkozni tudunk minden év április­
május havában a tulajdon misztikus hangokon 
nyer kifejezést a virágfakadás fölötti öröm — 
még sem vonjuk meg solia! Reménykedve, 
örömmel váijuk a tél utolsó ködének eloszlását 
és az első meleg napsugár derűvel, vidámság­
gal tölti meg lelkünket.

Tavasz delelője a május és amikor ez be­
köszönt, teljes kifejezést nyer a természet poé- 
tikus szépsége. Reánk ontja minden kincsét 
és minden szeszélyét, amelyet egyaránt szí­
vesen fogadunk. És mig odakünn virátros 
mezbe öltözik minden fa és bokor, benn a 
városok kőfalai között is diadalmasan megjelen 
a tavasz. Minden kézben virág — ez fejezi ki 
ma az ünnepi hangulatot. Husvét, pünkösd ünne­
pének meg van a maga határozott két virága. 
Husvété a gyöngyvirág, pünkösdé az orgona. 
Kinek kezében ne rezegtek volna az idén is a 
fehér és violaszin kis harangok, melyek utóbb 
édes illattal töltik meg a lakásokat.

iSok szó esett róla, de örömmel mondhat­
juk, hogy újabban erősen fellendült a virág­
kultusz. A lelkekben ma az a vágy él, hogy a 
a közeliinkben lássuk és gyönyörűséggel él­
vezzük a természet gyermekeit. És ez a bájos 
kultusz főleg a nő érzelemvilágával ro­
kon. Egy gyöngyvirágbokréta mindössze tiz 
fillérbe kerül és mennyi élvezetet vásárolunk 
meg ezzel! Azért látjuk, hogy az arany-sze­
mes táskák oly sűrűn kinyílnak az előkelő nők 
kezében és mindegyikben akad egy kis áldo­
zatra való pénz — a természet oltárára. Ele­
gáns divathölgy és kérges kezű munkásasszony 
egyaránt vallja ezt az elvet.

Es ebbe a virágzásba a divat is beleve­
gyül ; a lelkiismeretes utánzók sorába áll és 
hűséges gonddal igyekszik a színes szirmokat 
a nők ruházatára, illetve alakjára varázsolni. 

Még pedig minden elképzelhető módon cse- 
lekszi meg ezt. A virágos ruhaszövetektől el*  
tekintve ez az irány legerősebben a kalapok 
dolgában érvényesül. Ezeknek díszét csaknem 
kizárólagosan virágok adják ; most — nyár felé 
— különösen rózsabokrétákat tűznek köréjük. 
Az idősebb hölgyek bársonymákokat és orgona­
virágokat viselnek.

A szalmafajok között jelenleg legdivatosabb 
az olasz szalma. Formáik oly változatosak, hogy 
leírni őket szinte lehetetlen, de annyi tagad­
hatatlan, hogy minden arcnak könnyen akad 
megfelelő kerete. Fitos és szabályos arcéllel 
egyaránt számolnak a tervező művészek és ha­
tározott, a teljes általánossághoz értett sablon 
ma tűncs is a kalapdivat terén.

Az olasz szalmakalapok nagy múlttal di­
csekedhetnek. Első sikerüket Marie-Antoinette 
idejében aratták, amikor a Murlborough-kalapok 
uralmát megdöntötték. Ez utóbbiaknak Bertin 
kisasszony adta ezt a nagyhangásu nevet, az a 
hírneves divatárusnő, ki előtt Marié Autoinette 
az uj kalapok próbálása közben kedvenc nép­
dalait elcsicseregte. Bertin kisasszony óriás 
vevóközönségét azzal a megjegyzéssel jelle­
mezték, hogy a nagykövetség futárjai hordták 
szét a kalapdobozok hegyeit.

Egy napon a szép királynőnek az az öt­
lete támadt, hogy neki óvnia kell hófehér arc­
bőrét és kedve jött egy kis parasztizlésre. Fel­
tett egy óriási, tányérfonna szalmakalapot, le­
kötötte egy szalaggal és ezzel felvirradt az 
olasz szalmából készült kalapok hajnala. Rövid 
idő alatt mindenki ezeket viselte. Divatjuk túl­
élte a forradalmat és annak minden dicsőségét, 
gyászát. Jelenleg oly raffinálttá lett ez a divat, 
hogy a pehelykönnyű, olasz kalapokért dara­
bonként száz louisd'ort is fizetnek. A minden 
végleihez szokott pazarlás is megrendül e ren­
geteg összeg hallatára.

Ami a válozatosságot illeti, a mai kalapok 
nem maradnak el a Marié Antoinette-korabeliek 
mögött. Akkor ugyais megállapították, hogy 
két év alatt tizenhétszer változott a kalapok 
formája. Akkor ez feltűnt, ma meg sem látjuk, 
sőt természetesnek találjuk.

Övék dolgában is nagy a változatosság. 
Legkedveitebbek a fehér bőrövek, melyek 
nagyon magasan, de amellett rendkívül véko­
nyan és finoman készülnek. Ennélfogva legke­
vésbé sem vastagitariak, sőt előnyösen kimu­
tatják a derék karcsúságát. A svéd és kecske­
bőr, akár a legpuhább selyem, úgy simul, és 
már minden színben készülnek. Van rózsaszínű, 
türkiszkék és zöld, tehát a blúz színében is 
választhatjuk. De az elegáns nő mindig előnyt 
fog adni a fehér övnek, amely minden színhez 
illik és a legfessebb. A mellett épp oly könnyen 
tisztítható, mint a fehér keztyii és cipő.

A fehér ruhák nagy kedveltsége mellett 
azt látjuk, hogy leginkább’ sima szövetekből 
készülnek. Moll, battiszt és linón alig van olyan, 
amely mintás vagy csikós volna. Sima és puha 
a szövet, melybe — minta helyett — sűrűn 
öltünk bele különféle betéteket. Ez végtelen 
kedves és a szövet simaságánál fogva a csipkék 
mintája szinte plasztikusan érvényesül. De 
azért nem kell kétségbeesniük azoknak, akiknek 
esetleg tavalyról van egy mintás fehér ruhájuk. 
A szin diszkrét voltánál fogva a szövet nincs 
oly föltétlenül alávetve a divat szeszélyeinek és 
a mintás ruha ma épp úgy érvényesülhet, mint 
a sima szövetből készült. Olyan distinkció ez, 
amelyre csak a divatinyencek fektetnek súlyt.

Az aljak csaknem kivétel nélkül berakot- 
tak. Ez a hullámzó szövetbőség rendkívül 
bájossá teszi a nők járását, minden mozdulatát. 
Többnyire lenge szövetből készülnek, selyemalj 
fölé, mig a sűrűbb szöveteket a csípő felé szé­
lesedő, alul vék myabb szegélyekbe tűzik. Ezek 
a szegélyek körül egy sima részt képeznek, 
mig alul fodornak látszanak. Vászonaljaknak 
ma ez a legkedveltebb készitésmódja.

Mint az idény legszenzációsabb újdonságáról 
jelenleg a taffetos tailor ruhákról beszélnek. 
Szabásuk XVI. Lajos korabeli és rendkívül 
korhű. A szoknya sima, dereka lebbenyes és 

elől dijtga gombokkal levarrott mellény fölött 
nyílik ki. Széles, kihajtott, lehajló gallér, bodros 
nyakkendő, mindezek nélkülözhetetlen kellékei. 
Az ujjak bővek, lengek, ami jelentékenyen 
enyhíti az egész ruhában kifejezett komoly 
stilszeriiséget. Kézelőjük csipkés és fodros. A 
franciáknál rendkívül sikerük volt ezeknek a 
ruháknak; hogy nálunk is igy lesz-e, kérdés. 
Mert nekünk kissé idegen ez a stilszeriiség, mig 
a franciák mint a múlt idők emlékét istenitik.

a. b.

-j- Különc milliomos. Néhány nappal ez­
előtt halt meg Newcastle-upon-Tyneben, Nort- 
humberlandbau, Handyside György, többszörös 
milliomos, számtalan bérháznak a tulajdonosa. 
Handyside eredeti modorú, különcködő ember 
volt és egész életpályája a lehető legkülönö­
sebb viszonyok között folyt le. Eredetileg fol­
tozóvarga volt, halála után pedig sok milliót 
hagyott hátra. Rengeteg vagyonát telekspeku­
lációkkal szerezte. A legutóbbi időben szokása 
volt, hogy a tulajdonát tevő utcákban leboiito- 
gatta a régi, ócska, házakat s azután uj, 
teljesen az eredeti mintára készült házakat 
épittetett a helyükre. Ezt azért tette, hogy 
a régi lakók, akik már hozzászoktak a házhoz 
és a lakáshoz, ne legyenek kénytelenek meg­
szokott környezetüket nélkülözni. Eredeti volt 
annak a módja, ahogy Handyside a házbéreket 
beszedte. Megjelent a tolókocsival az udvaron 
és egy kolomppal összecsőditette a lakókat. A 
házbért minden ellenőrzés nélkül beledobta a 
kocsijába és azzal ment tovább a szomszédba. 
Boteg családapáktól nem fogadott el pénzt, sőt 
belemarkolt a kocsiban lévő pénztömegbe és 
ami a kezében maradt, azt titokban beletette a 
beteg lakó zsebébe. Egy szép napon pedig ki­
hirdette, hogy özvegyasszony lakóitól nem fogad 
el házbért, mindaddig, amig újból férjhez nem 
mennek. Mikor pedig megtudta, hogy néhány 
asszony az ingyenlakást a fókötővel cserélte 
fel, egészen melankolikus lett és sehogy sem 
tudta megérteni a dolgot. A különös, de jószivü 
ember három milliót hagyott Newcastle vá­
rosának.

•

-j- A japán parlamentben. Edwin Emerson 
amerikai újságíró, aki Tokióban tartózkodik, ér­
dekesen Írja le a japán parlament megnyitását.

— A parlament megnyitása napján min­
denki díszruhában jelent meg, úgy a parlament 
tagjai, mint a közönség. Úgy éreztem magam, 
mintha valami európai operaelőadáson lettem 
volna. Mi, haditudósítók, külön páholyt kap­
tunk, mellettünk ültek a japán sajtó k pviselői. 
Az ülésterem nagy négyszögü helyiség, mene­
dékesen emelkedő padlózattal, felülről jövő vilá­
gítással, három oldalról karzattal körülvéve. A kö­
zepén van a szónok emelvénye, ezzel szemben 
a császári ház páholya, amelyhez kétoldalt a 
többi páholyok sorakoznak. Nőknek nincs helyük 
a parlamentben. Piros drapéria-díszítés fut végig 
a falon, rajta a cászári ház fehér krizantémuma. 
Általában az egész ülésterem meglehetősen 
banális, közönséges benyomást tesz. Az ülés 
kezdete tíz órára volt jelezve, de csak tizen­
egy óra felé kedtek gyülekezni a parlament 
tagjai. A képviselők frakkban, fehér mellénynyel. 
Az urakháza tagjai nagyrészt uniformisban.Kívül­
ről hangos trombitaszó hangzik. Nyílik az ajtó 
és a mikádó belép. A császári gárda tábornoki 
ruhája van rajta. Utána jön a trónörökös és a 
fényes kiséret. Báró Sanomiya főszertartásmester 
mély lmjlongások között vezeti helyére a mikádót 
Alig ült le a császár, közeledik hozzá gróf 
Katsura miniszterelnök és átnyújtja neki a trón­
beszéd kéziratát. A császár felemelkedik és 
halk, kissé éneklő hangon felolvasta a rövid 
mondókát. Erre Tokuga herceg, a parlament 
elnöke elveszi tőle a kéziratot. A császár meg­
hajol az idegen diplomaták jiáholya felé, felénk 
ujságirók leié is vet egy mosolygó pillantást és 
azután kíséretével együtt gyorsan távozik. 
Trombita harson, megnyílnak a kapuk s a 
császári hintó elrobog az őrt álló gárdisták lo­
vas sorfala között. Nyomában a hercegek és a 
kiséret kocsijai. A nép pedig csendesen, lehaj­
tott fővel áll az utcán, amerre a menet elhalad.

+ A világ logne.gyobb városai. A világ 
legnagyobb városainak összehasonlító statiszti­
káját most állította össze Dellina T. Artbur 
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angol statisztikus. E szerint a statisztika szerint 
a világ legnagyobb városa London. Kiterjedése 
1705 négyzet kilométer. Lakosainak száma 
4,536,541, Paris 7802 hektárnyi területén 
2,714.068 ember lakik. Berlin 6349 négyzet 
kilométernyi területen fekszik 1,884.151 lakos­
sal. Leesnek 178'12 négyzet kilométernyi terü­
lete és 1,687.540 lakosa van. A mocsaras helyen 
épült Pétervár 85 négyzet kilométer területet 
foglal el, melyen 1,487,720 ember lakik. I’ekiiig 
77 négyzet kilométer területű 1,698.575 lakos­
sal. New-York mindjárt London után következik 
nagyság tekintetében, mert 770 négyzet kilo­
méternyi területén 4,437.202 ember lakik.

*
+ A caókolózái ellen. Amerikai újdon­

ságról van szó. A Cornell-egyetem hallgatónői, 
akik, úgy látszik, nagyon komolyan veszik a 
tudományos pályát, no meg a reputációt, szi­
gorúan erkölcsös egyesületet alapítottak. A 
neve: Anli-spooning Soriéig. A Spoon szó kö- 
rülbelól azt jelenti az angol meg az amerikai 
diákoknál, amit nálunk a esókolódzás. A diák­
kisasszonyok egyletének neve elég ahhoz, hogy 
céljával is tisztában legyünk. Az uj egyesület 
szabályai a Cornell-egyetem Abszijai ellen irá­
nyulnak, akik tulságba vitték a kolleganőik 
iránt tartozó figyelmességet. Az alapszabályok 
megsértői büntetést kapnak, amelyeket csengő 
dollárokban kell leróni. Ha egy diák egy diákkis­
asszony lakása iránt tudakozódik az egy esületnél, 
akkor egy fél dollárt fizet büntetésül. Ha a hölgy 
megengedi a kollegának, hogy meglátogassa, a 
büntetés egy dollár. A bűn legközelebbi foka 
az, mikor valamelyik tag méltatlanná válik az 
egyesület nevéhez, vagyis rajtakapják a spoon-on. 
Ez két. dollárba kerül. Ha nem ö csókolta meg 
a kollegát, hanem az őt, a büntetés négy dol­
lár. Az egyetemet gyönyörű, magányos park 
veszi körül, hallgatag, elhagy ott utakkal. Ámde, 
ha az egyesület tagjai férfitársaságban akarják 
élvezni a szabad természetet, az egy dollár­
jukba kerül. Kirándulásért ennek a büntetésnek 
a duplája jár.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza. —

Kaméliái hölgy. Kötelezettségről szó sem 
lehet. Merőben az ön tetszésétől függ. Fölvilá- 
gositással, útbaigazítással és tanácsosai minden­
kor szívesen szolgálunk. — Szegedi előfizető.
1. Az Idegenforgalmi és utazási vállalat (Buda­
pest, Vigadó-tér 1. sz.) készséggel ad fölvilágo- 
sitást. 2. (v.) = Vészi József, K. = Kabos Ede, 
G. = Goda Géza. 3. Gárdonyi Géza Egerben 
lakik. 4. Magyar. — F. S. Szatmár. Ilyen egye­
sület nincs. — B. J. J. Tévedés lehet. Még él. 
— R. S. 1. Az erdészeti pályán érettségi bizo­
nyítvány nélkül csak erdőőr és vadőr lehet. 
Ezekhez az állásokhoz pedig csak elemi iskolai 
végzettség és az erdőöri szakiskola elvégzése 
szükséges. Erdőöri szakiskola Görgény-Szeut- 
Imrén, Királyhalmán. Liptó-L'jváron és Vadász­
erdőn van. 2. A fiumei haditengerészeti akadé­
miába, ha négy középiskolát végzett, megfelelő 
fölvételi vizsga után fölveszik. A fölvételi vizsga 
tárgyaira nézve az igazgatóság készséggel ad 
útbaigazítást. — T. E. Tapintatlanság, de nem 
tudjuk, nem ártunk-e az ügynek, ha szóvá tesz- 
sziik. — Nagyváradi előfizető. Kassán. Honton- 
nán és Nagy-Szőllösön is van felsőkereskedelmi 
iskola. — Sorupuluz. Zalaegerszegen van állami 
főgimnázium, felsőkereskedelmi iskola, alsófoku 
kereskedelmi és ipariskola, polgári tiu- és leány­
iskola, női kereskedelmi tanfolyam és két kis­
dedóvó. — 305.152. számú előfizető. Külföldi 
címekkel nem szolgálhatunk. Bakfis. I. Ma­
gyarázzuk meg önnek a kacérkodást? Azt 
hiszszük, ez fölösleges, mert a magyarázatból, 
bármilyen precíz legyen is az. úgy sem ismeri 
meg a dolgot. A hajlam és tehetség erre benne 
van n női lélekben és kifejlődik magától is.
2. Mindenesetre felkölti annak a figyelmét, aki­
vel szemben fokozott mértékben kedves. 
Soh. F. Nem utasították rendre. ízlés dolga. 
Már különb dolgok is elhangzottak ott rendre- 
utnsitáa nélkül. — F. M. 7'cmcsnir. Megkap­
tuk, feleltünk is rá. — Soh. J. Pótló vizsgála- 
latot kell tenni szeptemberben. — V. S. A 
második orvosi szigorlat dija 116 korona, a 
harmadiké 50 korona. R. 9. Füzesabony. Már 
közöltiik az eredményt. — Egy alőfizetö. 1. 
Gr. A. Gv. és R. V. római-katkolikus, K. F. 

evangélikus reformhtus. 2. Szomaházy István.
— Nagykátai előfizető. Vadász és Verseny­
lap : Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca, Feren- 
ciek-bazára. — R. S. Kolozsvár. 1. Bízvást ír­
hat. 2. A kiadóhivatalban intézkedtünk. — D. D. 
Sárospatak. Az állatorvosi főiskolában Írják ki a 
pályázatokat. Az igazgatóságnál (Budapest, VII., 
Rottenhillcr-utcn 23 25.) érdeklődjék. — B. 
B.-né. Mezö-Tclegd. Megírtuk már régeu, hogy 
megvált állásától és most Berlinben tartózko­
dik. Tessék elhinni, nagyon megnehezíti, ami 
különben is nehéz dolgunkat, ha a kérdezők 
nem kisérik figyelemmel a vonatkozó ro­
vatot. — D. J. 1. Erre a, banalitásnak is 
régi szellemeskedésre semmi válasz a leg­
jobb válasz. 2. Orvosi vizsgálat kell 
ehhez. — Merkúr. A vasúti tisztképző 
tanfolyam szeptember 1-én kezdődik és junius 
végéig tart. Újabban a tanfolyamra jelentke­
zőktől egy évi gyakorlat kimutatását kívánják 
meg. A fizetések a tiszti állásokban 3600 
koronáig emelkednek, megfelelő lakáspénz­
zel vagy természetben való lakással. — 
303015. nzáinu előfizető. A Tudományegye­
tem rendes hallgatója csak az lehet, aki érett­
ségi bizonyítványt mutat föl. A bölcsészetitall- 
gató tartőzkodhatik vidéken is, de a félév ele­
jén és végén láttamoztatnia kell indexét a ta­
nárokkal és a dékánnal. A bölcsészeti doktor- 
ság maga nem kvalifikál állásra. A történelem­
földrajz szakcsoportból lehet tanári vizsgát 
tenni, csak éppen az alapvizsgán kell némi 
jártasságot tanúsítani a német vagy bármely 
más modern nyelvből. 2. Az agrárius mozga­
lomról az Országos Magvar Gazdasági Egyesület 
kiadványai számolnak be, a merkantilizmrsról 
nemzetgazdasági könyvek. 3. Miniszteri tanácsos. 
A . . . y Sz. Kedves, meleg dolog, de a mi 
mértékünket nem iiti meg. — K. D. 1. A mos­
tani szabadkőművesség a régi szabadkőmüvesi 
alkotmányon alapszik, amely 1711-höl szárma­
zik és melynek gyökerei a középkori építőmes­
terek szabályzataihoz vezetnek vissza. 2. Ren­
des nyugdija van. 3. Nem olyan egyszerű a 
bankók és államjegyek kibocsátása, mert ezek­
nek fedezetük kell, hogy legyen. — V. J. 
Alvincz. Bába Kalauz: Budapest, Vili. Itökk 
Szilárd-utca 33. szám. A pályázatot a vár­
megyei hivatalos lapokban teszik közzé.

Hetiszemle.
Budapest, junius 5.

I.
A már megszokott nemtörődömség és üzlet­

től való tartózkodás e héten sem hagyott alább. 
A külpolitikai helyzet bizonytalansága folytán 
ez a rezerv teljesen megokolt. A keletázsiai 
fejlemények bevárása az egyetlen tevékenység, 
amelyre a tőzsdéknek szoritkozniok kell. Nem­
zetközi értékekben tehát nincs mit referálni az 
üzletmenetről. Helyi értékek forgalmáról is csak 
képletesen lehet beszélni. A látszólagos jegy­
zések változásokat alig tüntetnek föl, amiről 
tanúságot tehet a következő összehasonlítás:

Május
27.

Junius Különb-
4. ség

Magyar koronajáradók 97.25 97.25 --------- .—
Magyar hitelrészvény... 748.50 747.50 — 1.—
Osztrák hitelrészvény... 641.75 G40.50 — 1.—
Osztrák-magyar áliainv. 635.— 634.— — 1.—
Kereskedelmi rt........... 575.— — 18.—
Kereskedelmi bank....... 2748.— 2750.- 4- 2.-
Ganz és társa............... 3075.— 3180.— -j-105.

Adria ........................... 480.— 480. ~ J------

II.

A szárazság még mindig tart s ha néha 
jön is valami kis csapadékról liir, az se az 
Alföldet érte. Nem csuda, ha ilyen körülmények 
az elmúlt héten is csak szomorú hírek érkez­
tek a magyar vetések állásáról, kedvezőek pe­
dig a külföldi terméskilátásokról. A készáru­
piac helyzete változatlanul ártartó. Az árak 
sem föl-, sem visszamenni nem képesek. 
Venni épp oly kockázatos, mint eladni. Sőt 
eladni a legnagyobb könnyelműség. Az óva­
tos ember legfeljebb tartózkodik, de nem 
ad el. így tesznek immár a határidő­
piacon, ahol a kedélyek már nem oly iz­
gatottak, mint két és három héttel ezelőtt. 
De azért a forgalom még mindig elég élénk. 
Az októberi búza körüli rengeteg angazsmának 
a terminus-árfolyamát igen magasra szöktették. 

úgy, hogy nem valószínű már annak további 
emelkedése. Annál kevésbé, mert a készletek 
nem csekélyek s mert a külföldi terméskilátá­
sok igen biztatóak.

Az e heti liataridópiaci záriatok a múlt 
héthez képest a következő változást tünte- 
tik föl :

Máj. 28. Jun. 4. Különbség
Búza októberre 9.13 9.11 - 2 fii.
Rozs októberre 6.93 6.78 —15 ,
Zab októberre 5.84 5.78 - 6 .
Tengeri júliusra 5.38 5.30 -3 .

aug.-ra 5.43 5.40 — 3 .
1905. máj.-ra, 5.66 5.56 -10 .

Repce augusztusra 10.80 10.50 -30 .

Petróleum. (Hesz Izidor és Társa jelentése
a Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete a 
melegebb napok beálltával gyengébb lett. Az 
árak szilárdak. Jegyzéseink : 1 keresztes petró­
leum 44.50 korona. 3 keresztes petróleum 42.— 
korona. 2 keresztes petróleum 40.50 korona. 
Elsőrendű Standard-petróleum 40.50 K. Ame­
rikai császárolaj ottani finomítás 64.- korona. 
Belföldi császárolaj 52.— korona. Az árak 100 
kilogrammonként, készpénzfizetés mellett 20 
százalék göugvsuly, az itteni vasúthoz szállítva 
értendők. Kékgálic 1. vasmentes 59. korona. 
Zöldgálic 8.— korona, carbolineum 1. 14.— 
korona, carbolineum II. 13. korona, Baku 
gépolaj (orosz) 20.— korona. Olíva gépolaj 
1. 76.— korona. Olíva gépolaj II. 64. korona, 
Tovothe-gépkenőes 64.— korona.

Széna, szalma, takarmány. (Fuchs József 
jelentése.) A hetivásáron szénában és szalmá­
ban csekély behozatal s jó kereslet volt. Elada­
tott : Középminőségü, jobb és elsőrendű széna 
2.40—3.20, muhar 3.50. alomszalma 1.30, zsúp, 
szalma 1.60, szecska 2.— per 50 kiló fuvaron­
ként, házhoz szállítva. Préselt széna 2.40— 
2.80, préselt szalma 1.20—1.40 50 kiló, a 
józsefvárosi pályaudvaron. Gabonanemiiek: zab 
5.50—5.60, tengeri 6.40, rozs 6.50, árpa 6.— 
korona.

Napirend.
Naptár: Hétfő, junius 6. Római katholikus*.  

Norbert. — Protestáns : Norbert. — Görög-orosz: 
(május 24.) Simien. — Zsidó: Sivan 23. — Nap 
kél: 3 óra 49 —Nyugszik: 7 óra 35 perc­
kor. — Hóid óra 7 perckor éjjel. —
Nyugszik : 11 óra 38 perckor délelőtt. — Utolsó­
negyed 6 óra 53 perckor reggel.

Királyi kihallgatás a várpalotában délelőtt 10 
órakor.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Szalon nyitva 9-től este 8 óráig. Be- 

lépő-dij 50 fillér.
Könyves Kálmá n-t ársaság művészeti szalon.(Nagy*  

mező-utca 37. szám.) Megtekinthető egész nap díj­
talanul.

Bornemissza Pál néprajzi kiállítása a Nem­
zeti Múzeumban, nyitva 10-től 4 óráig. Belépő­
díj 40 fillér.

Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár, nyitva 
9 órától délután 1 óráig. A képtár történelmi és 
irodalomtörténeti kiállítása megtekinthető 1 korona 
dij mellett 9 órától délután 1 óráig. Néprajzi tát 
(Csillag-utca 3.) nyitva 9 órától délután 1 óráig. 
Belépő dij 1 korona. Növénytár kutatók számára 
(Szécbenyi-utca 1.) nyitva díjtalanul 9 órától dél­
után 1 óráig.

Technológiái Tparmuzeum nyitva 9—1 óráig.
Közlekedési muzeum a Városligetben nyitva d. e 

9—12 óráig és délután 3—6-ig.
Iparművészeti muzeum zárva.
Az Akadémia Goethe-szobája. nyitva délelőtt 10 

órától 12-ig.
Múzeumi könyviár nyitva délelőtt 9—1-ig-
Akadémiai könyvtár nyitva délelőtt 3—7-ig.
Állat keid a Városligetben nyitva egész nap. 

Belépődíj 60 fillér.
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, ke­

reskedelmi szakkönyvtára, tudakozó-osztálya és keleti 
inintatára V. kerület Váczi-körnt 32. szám alatt. 
Hivatalos órák : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. Hazai termékek állandó kiállítása 
és koreskodelemtörténoti gyűjtemény, továbbá a 
házi ipari kiállítás (melyben az iizletvezetóség áru­
sításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
(vasár- és ünnepnapokon is) nyitva délelőtt 9 órától 
12 óráig és délután 3 órától 6 óráig. A külföldi 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (Magyar 
kereskedelmi részvénytársaság V., Váczi-körut 
32. szám).

FÉRFI és NŐI
===== nemi betegségek, :
fórfig-yengaség (impotencia) alapos gj ügykezelésére legjob­

ban ajánljak

I >H KV.11 >Y
v. c«. és kir. ezredorvos és korhűéi főorvost.
Rendel ■ 9—4-ig, este 7-8-ig. >

Budapest, IV., Kigyó-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)
Levél utján is biztos gyógysiker.



8 1904. juuius 6. 156. szám.Budapest, hétfő

színházak
BUDAPESTI NAPLÓ

Hétfő, 1904. juuius hó 6-án.
M. KIR. OPERAHÁZ I VÍGSZÍNHÁZ.

Valódi angol Lawn-Tennls
Tornaeszkőrök, függő-ágyak ós mindennemű hálók. Bnhc- 
teritö-kötelek fehér kenderből, vízmentes ponyvák, zsákok 

és kenderáruk legolcsóbb megbízható fonása:

Hoffmann meséi.
Fantasztiku opera 3 felvonásban, 

elő- és utójátékkal.
Kezdete 7>/« órakor.

A berlini Neues és Kleinea Theater 
vendégjáték*  
Elektra.

Kezdete 7*/a  órakor.
sporteszközök és kötél­

gyártó ipartelepe

Heti műsor:
Kedden : Bajazaók. A csavargó 

és a királyleány.
Szerdán : Zárva.
Csütörtökön: Lakmé. 
Pénteken: Angot asszony. 
Szombaton : Moharózsa. 
Vasárnap: Mignon.

Heti műsor:
Kedden : A démon.
Szerdán: Júlia kisasszony. 
Csütörtökön: Cjnididn. 
Pénteken . Szereriisszinus. 
Szombaton: Csók pirulák. 
Vasárnap : Csók pirulá^.

M.4GY1R SZÍNHÁZ.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Fiirt.

Vigjáték 3 felvonásban. 
Kezdete TVa órakor.

Heti műsor:
Kedden : Aranyember.
Szerdán : A titok.
Csütörtökön : Napkeleti király- 

kisasszony.
Pénteken: Fedora.
Szombaton : Bizánc.
Vasárnap: Egyenlőség.

A drótostól.
Nagy operette előjátékkal 2 fel­

vonásban.
Személy 

GUnther 
Miéi 
.Jankó 
Pi’efferkora 
Zsnzska 
Milos

Kezdete 8 órakor

boltszám 12.
(Kőzp. városház 

épülete.)
Állapíttatott 

1878.
Telefon : IS —W.
Képes árjegy­
zék kívánatra 

bérmentve.

népszínház.
A konzul felesége.

Operette 3 felvonásban. 
Személyek: 

Kovács 
Komlóasy 
Szirmai 
Kiss 
Ledofszky 
Raskó 
Pintér 
Pázmán 
Rusznyák 
órakor.

Cornelius 
Motellá 
Narcias 
Vesper 
Loelia 
Félix 
Plautus 
Btiribonins 
Cameados

Kezdető •i,

Heti műsor:
Kedd : Buhancz. 
fizerd;' : Katinka grófnő. 
Csütörtök: Kornevillei harangok 
Péntek : A szalmaözvegy. 
Szombat: A szalmaözvegy. 
Vasárnap ; A szalmaözvegy,

rnhii színház.
Spanyolország.

Kezdete TVs órakor.

Heti műsor: 
Egész héten bpanyotortság.

ok:
Fényért 
Komái
Kubos
Toll! K*  
8z.ent!r.vÖrgyi 
Ráthunyi A.

I ina

Országszerte feltűnést keltenek

krtól Följebb.

krtól följebb.

Följebb. 
Följebb. 
Följebb, 
följebb.

WeifigrMátyásSlüS-«. 

(gíSsir kivételes olcsó eladásai. TBg 
*Iájus 2fl-től Kezdve eladásra kerülnek 
Jól mosható voilok (Kreton) . . 19 
Különféle divatu batisztok és

zcfirek....................................34
Fehér azsur batisztok. . . . íJl 
Ruhavásznak.............................. 3N
Merinó delén (feltűnő olcsó) ‘19 
120 cm. pepita és kockás ruha-

szövet-ujdonság, csinos minták 55
1 ELŐREHALADT IDÉNY FOLYTÁN : 

francia grenadir, Ztanus. Crlstalin, 120 cm. széles 
batiszt, Phantasie-szövetek, pong-yola- és bluz-uj- 
donságok, angol ruha vásznak ős hímzett batisztok 

a legolcsóbban adatnak el.
Minták a vidékre ingyen és bérmentve küldetnek.

krtól 
krtól 
krtól 
krtól

Heti műsor:
Kedden: Tavasz.
iSzerdán: A rikkancs.
Csütörtökön : Sherry.
Pénteken: Szulamit.
Szombaton: Szulanut.
Vasárnap d. u.: A hajdúk had­

nagya. Este: Szulamit.

KIRÁLY SZIYWÁZ.
KUry Klára vendégfelléptével.

Én, Te, Öl
Operett 3 felvonásban 

Személyek; 
Vergy gróf 
Gabriella 
Coucy 
Millepertuis 
Yolande 
Maximé gróf 
Alcofribas 
Cocó 
Macach 
Mitzy 
Ysabeau

Kezdete 8

Németh 
KUry 
Papp 
Körmendy 
Bánó 
bzomori 
Vécsey 
Ferenczy 
Gyöngyi 
Fedik 
Baracsy 

órakor.

Heti műsor:
Egész héten: Én, te, ő I

VÁROSL. NYÁRI SZÍNHÁZ.

A chansonette.
Operetté 3 felvonásban. 

Kezdete 7','2 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Az aranyember.
Eredeti dráma 5 felvonásban.
Kezdete 7l/s órakor

SZT.-EVKÁCSFTRDŐ. Hl DÁN
SZIMFÓNIA HANGVERSENY i
Kezdete d. n. 5 órakor. Vége este 10 órakor.

Nyitva d. u. G órától reggeli 4 óráig. 
Ma hétfőn, junius 6-án.

A nagy varieté színpadon fellépnek:
Georgjs és Geszti Edler

alpesi jelenet.
Sleodf» Cooque

spiritisztik.'ű paródia. ____________ _
Trms fréres Conuqa, ekvilibristák

é- a többi nagyszabású attrakció. 
i’-OLlEN COMIQL’E.

A kis Garuizonból. A szabad területen : Mr. Sarino, a töz- 
királv. Francia színház. Móniin rouge. Monté Carlo stb.

Katonazene és különféle zenekarok.
Belép- i - 60 fillér. Kedvezményes jegyek a városi tőzsdékben. 
Előreváltott páholy-jegyek a területre is szabad bemenetre jogosí­

tanak.

Johnson és Dean 
néger gigerlik. 
Marhat ten 

énekes kvartett.

Legfinomabb gyártmá- 
, nyok.
Arak 12 darabonként: Kor.
6UMMV6
GUMMÍ IJobb
GUMMl)

i.—

1.80

________ 1-rendü 5 — 
NovorriiJ legflnom. para- 
gTunmi, igen tartós, leg­
jobb a világon, 12 db. 10 K. 
Capottes amerikai rövid,

K. 5.—, 7- .9
12 drb legkedveltebb minta

K. 3.ÖC-
Halhólyac,-. legfinomabb 12 
drb K. 3.50. 7.—, 10.
Használ, utasitáb ingyen. 
Minden rendelés mán 10’o 

árengedmény.
♦ Dlscrct szétküldés. 
Suspenscriiua, darabja K.

O 60. 0.80, 1.20. 
Sérvkötö, legjobb rend­
szerű K. 3.20. 4.50.
Dianna-öv, (havi kötszer) 

K. 4.50. 6.50 
Xrrigator, fölzzerelve 1.40

3 50 4.80. 
útra fölszer. 7.- ■ 

Külön árjegyzéket dús 
illusztrációkkal, letogáinlási 
és kényelmi gummicikkekről 

ingyen küld: 
PÍVM Bpest,vnb.
AilVÍalí C-:i'av-u 12. n 
~WMÍirr ^ii' •“-Í7T.1 • TT

A Radvánszky-féle épüle­
tekben köztük az 1902-ben 
épült, kitűnő berendezésű nagy 
, Bristol-.-.-.állóban “-bán, mely­
ben dr. Grünwairt, kir. tanácsos, 
fürdöorvos is lakik — igen 
jó és olcsó szobák kaphatók. 
Elő- és utóidényre 4O°/o ár­
kedvezmény. Lakásmegrende­
lést elfotrad és prospektust 
kllld : Radvánszky-házak 
felügyel őségé M z liúcs 

(Zólyominegye).

I>e I áin 30
krajcár méterje, Jegnjabb minták­
ban, továbbá női div at-, vászonáruk, 
függönyök és szőnyegek leg­
olcsóbb árakon kaphatók: Ro- 
Nenberg és Quátt áruházá­
ban Budapest, Király-utca 

82._____________________ 2U203
fintor részletre 

szalon garnitúrák, di vámok, mat­
racuk sodronybetétek, ágy- és 
asztal-teritők, vasbutorok, valódi 
bőr ebédlőszékek Gömöri FUlöp 
bútor üzletében IV. Károly-kbrnt 

. SZ. K | . I ...1 . J- .1
Privát kuss íó 

elvállal kényes megbízásokat, 
megfigyeléseket, kutatásokat (csa­
ló ti) és magánügyekben. Várady 
Huszár-utca S. sz. Válaszbélyog. 

2104

VIZSGÁLATI AJÁNDÉKUL
iskolai könyvtárak számára a leg­
olcsóbb, legjobb ós legalkalmasabb
•" ------ a —------- i

Magyar fiuk, magyar leányok számára.

Szerkeszti: PÓSA LAJOS
Elbeszélések, regék, történelmi 
elbeszélések, versek, színdarabok 
= és útleírások gyűjteménye. = 

Egy-egy kötet ára színes boritéku bekötésben 50 fillér

>Ioist Jelent meg: - 
300. Fgri György. Jókai Mór 

élete. ..................................
Krúdy Gy. Robinzonok a Kárpá­
tok között............................................
Sebők Zs. Falusi cica a városban. 
Képeikkel....................................
Genus Ida. Tündérmesék 
gyűjt..............................................
Pcrényí Lajos. A hazáért, 
zafias elbeszélések. Képpel ... 
Gárdonyi G. Bolond Istók, 
pékkel............................................

194. — Tihanyi Pista. Képekkel ...
19.‘

199.

198.

197.

196.

195.

-.50

—.50

—.50
m.

Ha-

Ké-

-.50

-.50

BEKETOW
Hétfon este 
V28 órakor 

legnagyobb szenzáció! Legnagyobb szoazáoló!
-A halálugrás . 

kerékpáron, végbozviszi abires mestorkerékpározó 
SC'MNEIDER AX.TRÉD.

THt IíONGFIET-iDS kiváló akrobata csndnyyermekek. 
ü’.enk’vll! a Jcghir-. °Mi niüvészkülönlcgességek fellépése, a 

legjobb i.-k 'lrt f-s ..k lovaglása es elővezetése. —
Balletkar. 10 bohóc és aagusztok.

i

A legjobb uj és r '1
hasinált j £7*5

vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható 

ponyva- és zsák- 
áruiiázában =

BUDAPEST, V., Nádor-ntea 31-33.
▼ •■zok . ’;.;u! mii . iiUn>l<’i> nmniQbi'-Uni. h.HzniUl zsákot ■ 

becserélek ajakra használt tennényzsákokat.
Vonyvakölcsóuző intézet. Legszolidabb kiszolgálás. 
--------—ALAPÍTVA 1S8JL -r-

alapos gyógyításáról.
Ne sajnálja senki a fáradozást ilvon komoly 

ügyben, jelentkezzék egyszer személyesen, mert 
a legújabban külföldön beszerzett speciális műszerek­
kel még a legrégibb betegségnek is pontosan meg 
lehet határozni a székhelyét, elterjedését, minőségét, 
kórokozóját: bármily mélyen fészkeié is be magát 
a kóranyag a szervekbe, vagy a test nedveibe. Ezen 
beható vizsgálat alapján teljes biztossággal meghatá­
rozható a betegségi állapotnak megfelelő, alapos gyó­
gyuláshoz vezető speciális gyógyítási mód is, amelVet 
mindenki, foglalkozásának megzavarása nélkül, otthon 
is elvégezhet. Ha valakinek lehetetlen volna megjelenni, 
akkor csak Írja le a baját, amelynek pontos át­
vizsgálása után megkapja az utasítást és a megfelelő 
speciális gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás 
mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékeljen. A gyógy­
kezelés bef jezé-e után a leveleket elégetik, vagy 
kívánatra mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és hézagpótló hazánkban Dr. Palócz 
▼. kórházi orvos, specialista, orözágos hirü intézető 
{Budapest, VII., Kcrepesi-ut 10.), ahol jóakarattal, 
őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (úgy 
férfi, mint nő) a nemi életről felvilágosítást, ahol a 
beteg vére é3 testncdvcí megtisztulnak, idegei meg­
erősödnek. az egész szervezet megszabadul a kór­
anyaguktól és lelki kínjai is megszűnnek.

A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos 
sikerrel,alaposan és gyorsan gyógyítja már sok év óta 
Dr. Palócz az ő speciális gyógymódjával inég a lég 
elhanyagol láb b esetekben is á bujakóros sebeket 
h'igycső-. hói vág-, ideg- és hátgerinc-bajokat, sérveket, 
az önfertőzés és szifilisz utóbajait, magömlést, cl­
gyengült férfiéről (impotenciát), kezdődő elmezav rti 
aranyeret, vérbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szexvek minden betegségeit. Nők részére külön váró­
terem és külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz ön­
maga és egyedül végzi naponta délelőtt 10 órától 
délután 6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Cím: Dr. Palócz v. kórházi orvos, 
Budapest, VII, Korepcsi-ut 10.

Benedek Flek. Elek apó meséi. 
II. gyűjtemény....................................

192. <; á edonyi <á éza. Mindentudó Ger­
gely bácsi második könyve. Ké­
pekkel....................................................

191. Móra I. Katóka könyve. Mesék, 
versek képekkel ............................

189—190. Lőrinczy György. A bizófalvi 
harang szava. Elbeszélés. Képekkel

188. Lampérth Géza.Elmúlt időkből. 
Történeti rajzok Második gyűjte­
mény .....................................................

185—187. Táboi‘3 I*.  Görbe hegyek or­
szága. Képekkel ............................

184. Krúdy Gy. A dévényi fazekas. 
Képpel ............................................
Garády Viktor. Kerek erdő. 
Történetek, képek az állatvilágból 
II- gyűjt. Képekkel............................

182. Sebők Zn. Cicáról 
Képekkel ..................

181. — A hős nyulacska. Képpel..._
180. — A gyöngyhuszár. Képekkel _
179. — Cserebogár urfi a tengeren. Ké­

pekkel... ............................................
177—178. Sas l*Ide.  Kurucok csillaga. Tör­

téneti elbeszélés képekkel
176. Krúdy Gyula. Két vándor. El­

beszélés képekkel............................

Minden kötet külön is kapható.
Megrendelésnél minden címért 51 fillér (4 
fillér portóra való) küldendő be, hogy aztán bér- 
inentyo küldjük meg a ren< olt köteteket. Húsz 
kötetért 10 korona küldendő be. A Filléres könyv­
tár teljes jegyzékét kivanatra mindenkinek meg­

küldjük.

—.50
—.50

—.50

-.50

-.50

1.—

—.50

1.50

18:
—.50

—.50
nyálról.

—.50 
—.50 
—.50

-.50

1.

—.51

■ Tés Woíhisr S£=
BUDAPEST.

spéciül ista, VI, kei’., Andrássv-út 10. sz. 
mm /IViW

könyvkiadó'
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